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FORSIDEBILLEDE:
Mellemdistancemestre i 
sektion 12: Otto, Jørgen og
Tim, Dan 0148 »Hedehusene«
Superduer i rene omgivelser.

OPHØRSAUKTION
Søndag d. 13. februar kl. 13.00. Eftersyn fra kl. 10.00.

Ringsted Brevdueforenings Klubhus, 
Balstrupvej 86, telefon 53 61 75 76.

P.g.a. manglende tid til min 
familie og en beslutning om, at

vi her til sommer skal bygge
nyt hus, har jeg valgt at sælge

alle avls- og flyveduer efter 
nedennævnte stammer:

880 er helbror til Freddi Nygaard’s 242-86-897: Dobbelt
gruppevinder fra Ørebro, 880 er barnebarn af selveste
»Spiritus«: 1. National Cahors af 4101 duer. De 3 først-
nævnte stammer er direkte efter det landskendte avlsslag
»NYHE«’s importer i starten af 80’erne, mens Silvere Toye
afstamningen er direkte på Flemming Christiansens im-
port af »Tarzan linien«. Duerne af »NYHE« linierne er ud
af: Helsøster til »Liesbet«, helbror og søn af »Spiritus«,
halvsøster til »Tamara«, helbror til »Kristof«, sve 70-80-
328, sve 70-80-382, sve 70-78-379, en halvsøster til
Carsten Petersens 525 (3 x sektionsvinder), »Benjamin«

og »Bonte Brave«. På auktionen er der således 2 helbrødre
og 1 halvbror til 242-86-897, 3 børnebørn af sve 70-80-
328, 6 halvsøskende til hunnen, der udgjorde den ene
halvdel af mirakelparret. Resultater opnået på nævnte
stammer vil fremgå af kataloget. 

DER KAN KØBES ØL, VAND, KAFFE OG BRØD.

Emiel Deweerdt
André Vermote

Edmond De Kerpel
Silvere Toye

»Spiritus«224-90-880

Frank Halskov, tlf. 86 67 16 67

Kataloger: 86 67 16 67
Auktionarius og kommissioner: 

Niels Johansen, Haslev 56 39 90 97

Det var med sorg, vi i 195 »Venus« den 14 ja-
nuar 2000 modtog det triste budskab, at vor
mangeårige medlem Søren Sørensen var død, i
en alder af 77 år.

Søren Sørensen, 
195 »Venus«

Dødsfald

Hans Nielsen, 090 »Thor«
Vi har med sorg måtte tage afsked med vort af-
holdte æresmedlem Hans Nielsen, der døde 18.
december i en alder af 85 år.

Hans kunne 1. april 1999 fejre 60-års jubi-
læum som  brevduemand og medlem af 090
»Thor« i Middelfart. Så længe nogen kan hu-
ske tilbage har Hans været vogter og garant for
det gode foreningsliv og med sine 40 år i be-

Verner Johansen, 
0115 »Grenaa«
Det var med sorg, at vi i 0115 »Grenaa« erfa-
rede, at Verner var død, 67 år.

Verner blev indmeldt i foreningen i 1994 og
fløj i komagniskab med Peter Johansen.

Verner var altid villig til at give en hånd med
i klubhuset, når der skulle sendes duer på kap-
flyvning eller ordnes kurve. Han var også flink
til at holde udenoms arealerne ved klubhuset.

Verner var desuden foreningens pølsemand,
som i kapflyvningssæsonen sørgede for en
hyggelig afslutning med grillpølser, når fre-
dags-indleveringen af duer var vel overstået.

Verner Johansen vil blive husket som en god
kammerat. Æret være hans minde.

0115/k. j.

Vi gratulerer

80-års fødselsdag
14/2: Helge Rasmussen, 0241»Nordfalster«.

70-års fødselsdag
3/2: Osvald L. Andreasen, 016 »Fåborg«.
4/2: August Nielsen,0189 »Vendsyssel«.

12/2: Aase Nielsen, 0233 »Skals«.
13/2: Erling Boholt, 0114 »Asnæs«.

60-års fødselsdag
7/2: Kaj Jensen, 058 »Præstø«.

22/2: Henning Hansen, 085 »Nordre«.

50-års fødselsdag
3/2: Gert Vinding, 0111 »Vejen«.
4/2: Beny Dahl, 027 »Esbjerg«.

styrelsen, har han sat sit gode præg på forenin-
gen. Ofte har det været hos Hans og Ellen at
foreningen har kunnet finde husrum for møder
og anden form for sammenkomst.

Hans Nielsen fik overrakt D.d.B.’s Guldnål
på foreningens generalforsamling den 19. april
1999 – en æresbevisning der blev værdsat me-
get højt.

Hans vil være savnet mange år frem ikke
mindst for hans lune og hjertelige, men også
altid korrekte optræden. I sorgen går vore tan-
ker til Ellen, der har mistet den, med hvem hun
har delt et langt og smukt ægteskab.

Æret være Hans Nielsens minde.
Medlemmerne i »Thor«

Søren var lige til det sidste, et meget aktivt
medlem i foreningen. Vi har i 195 »Venus« mi-
stet en god ven og kammerat, som vil blive
savnet.

Vore tanker går til hans familie.
Æret være hans minde.

P.b.v.
Gunnar Larsen 195 »Venus«

På grund af
sabbatår

sælges alle vore 1. og 2. kuldsun-
ger. Ring venligst for yderligere op-
lysninger. Blandt avlsduerne sek-
tionsvinder.

Maj-Brit og Thorvald
Dan 0129

Tlf. 98 86 16 02
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D E DA N S K E B R E V D U E F O R E N I N G E R

Formand:
Næstformand:

Medlemmer:

Annoncetakster
pr. 1. april 1997:
1/1 side  . . . . .3700.-
2/3 side  . . . . .2600.-
1/2 side  . . . . .1940.-
1/3 side  . . . . .1295.-
1/4 side  . . . . . .965.-
Mindre annoncer:
Pr. 1 sp.-mm.  . .5,50
Mindstepris  . . .165.-

Køb/salg 
rubrikannoncer
Pr. linie  . . . . . . .40.-

Tillæg pr. farve
Kr.  . . . . . . . . .1000.-
Foreningsmedd.:
Pr. spalte  . . . . .440.-
Mindstepris 70.-
Resultatlister:
Pr. spalte 300.-
Priserne er incl. moms.

HOVEDBESTYRELSE:
Erling Vestergaard, box 69, 9800 Hjørring. Tlf. 98 92 05 00 (ma.-fr. kl. 8.30-10.00).
Normann Wendt, Rosenvangsallé 142, 8270 Højbjerg. Tlf. 86 14 16 20.
Børge Godtfredsen, Gartnerager 5, Overdam, 2970 Hørsholm. Tlf. 45 86 19 15.
Erik Rasmussen, Demstrupvej 30, 8900 Randers. Tlf. 86 43 05 65.
Svend Aage Krogsgaard, Vasevej 7, 6950 Ringkøbing. Tlf. 97 32 04 67.
Mogens Ougaard, Gartnerstien 11, 4460 Snertinge. Tlf. 59 26 80 56.
Erik D. Larsen, Birkevej 14, 7100 Vejle. Tlf. 75 83 37 31.
Bent Bøgh, Sæbyvej 82, 9900 Frederikshavn. Tlf. 98 43 27 33.
Ole Nielsen, Dorphs Allé 50, 2630 Tåstrup. Tlf. 43 52 48 96.

SEKRETARIAT:
Industrivej 19, 3320 Skævinge. Tlf. 48 28 42 44. Telefax 48 28 46 44.
Kontortid: Ma.-ti.-on. kl. 9.00-16.00. To.-fr.kl. 9.00-14.30.
Sekretariatsleder: Ole Nielsen.
Internetadresser: Hjemmeside: www.brevduen.dk - Emailadresse sekretariatet: ddb@inet.uni2.dk

MEDLEMSBLADET BREVDUEN
udkommer ordentligvist i uger med ulige nummer.
Ansvarshavende redaktør: Dan Kristiansen, Strandgårdsvej 1, 4600 Køge. Tlf. 56 65 87 61.
I redaktionen: Bent Vestergaard, Rosenvang 21, box 27, 8543 Hornslet. Tlf. 86 99 44 77.
Artikler, redaktionelle fotos, efterlysninger og fremlysninger sendes til Dan Kristiansen. - Fødselsdage, 
jubilæer, dødsfald, annoncer samt meddelelser til rubrikken »Meddelelser fra foreninger og sektioner« sendes
til Bent Vestergaard. - Kapflyvningsresultater sendes til postbox 69, 9800 Hjørring.
Ekspedition: DdB’s sekretariat, hvor abonnement (pr. år) kan tegnes.
Reklamationer over udeblevne numre af bladet bedes rettet til det stedlige postkontor.
Tryk: Vestergaards Bogtrykkeri, Hjørring. Miljøcertifikat ISO 14001.

Udsendelsesdatoer for "Brevduen"
Blad nr. Udkommer

Deadline for foreningsmeddelelser:
mærkedage, annoncer etc.:

4 17. februar 4. februar
5 2. marts 18. februar
6 16. marts 3. marts

Hatten af
Vi synes, at der er grund til at
tage hatten af for de brevdue
m/k’ere, der står bag de 3 PR
områder i Sæby/Frederiks-
havn, Århus og Herning.

Det er positivt og glæde-
ligt, at nogen ude i lokalom-
råderne tager fat i forsøget på
at udbrede kendskabet til
brevduesporten og via denne
vej skaffe nye medlemmer.

I konklusionen af deres ar-
bejde, som findes andet sted i
dette nummer af »Brev-
duen«, peger de på nogle
forhold, som bør bringes i or-
den i forbindelse med den lo-
kale markedsføring.

Tidssvarende plancher til
at pynte standene op med må
være en overkommelig op-
gave, og mon ikke PR udval-
get sætter en produktion i
gang. Materiale til uddeling
på standene kan udover vo-
res nu velskrevne brochure
være klistermærker, der har
været brugt før, og for små
penge kan disse genoptryk-
kes.

Også en videofilm for po-
tentielle brevdue m/k’ere bør
vi kunne lave, og underteg-
nede opfordrer gerne PR ud-
valget til tage fat i denne op-
gave.

Ovennævnte foreninger
har vist vejen for andre lokal-
områder, og det skulle være

glædeligt, om vi på et senere
tidspunkt skal offentliggøre
PR tiltag for andre driftige
områder af landet.

Ellers er det tid for afvik-
ling af vort årlige landsmøde,
der holdes på Pejsegården i
Brædstrup i kommende
weekend, hvor der ventes
stor deltagelse i de for-
håbentlig gode brevduedage,
der afvikles fredag, lørdag og
søndag.

Mange dukker som regel
op i løbet af fredagen, og fre-
dag aften plejer at være en
rigtig god hyggeaften, hvor
der diskuteres duer og lørda-
gens landsmøde i stor fordra-
gelighed.

I blad nr. 1 bragte vi lands-
formandens årsberetning, og
igen i år har vi fået en god og
fyldig beretning, hvori lands-
formanden kommer godt
rundt om DdB’s virke i 1999.

Glædeligt var det at læse i
beretningen at dueantallet
steg i 1999 på trods af indfør-
sel af begrænset antal me-
sterskabsduer til såvel mel-
lem- som langdistanceme-
sterskaberne, og de offentlig-
gjorte skemaer viser også, at
rigtig mange var med til at
kæmpe om mesterskaberne
til det sidste. Mon ikke disse
faktiske forhold gør, at vi
kommer let henover behand-
lingen af punktet, der hedder
kapflyvningsforslag på dags-
ordenen.

På dagsordenen er der 2
lovændringsforslag, hvoraf
det ene drejer sig om vedta-
gelse af den årlige kapflyv-
ningsplan på delegeretmødet.
Af lovændringsforslaget
fremgår det, at hovedbesty-
relsen ønsker en bedre sty-
ring af vedtagelsen omkring
de gennemgående flyvnin-
ger, og det virker fornuftigt
al den stund, at DdB simpelt
hen er nødt til at gennemføre
disse så økonomisk forsvar-
ligt som muligt.

Vedtages forslaget må det
betyde, at regionerne hvert år
i slutningen af september af-
holder et møde med de gen-
nemgående flyvninger på
dagsordenen, således at de
inden 1. oktober kan medde-
le deres ønsker til hovedbe-
styrelsen.

Det andet ændringsforslag
beskæftiger sig med procedu-
ren for valg af hovedbestyrel-
sesmedlemmer, og med ud-
gangspunkt i sektion 21’s for-
slag sidste år lægger hoved-
bestyrelsen op til, at der
fremover tilsikres hver region
minimum 2 hovedbestyrel-
sesmedlemmer, og at valget
af hovedbestyrelsesmedlem-
mer fremover sker på det årli-
ge repræsentantskabsmøde.

På gensyn i Brædstrup.
D.K.
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Tekst og foto:
Steen Haagh

I de senere år er der kommet fle-
re og flere kompagniskaber in-
den for brevduesporten, men det
er meget sjældent at se 3 genera-
tioner, som har indgået et fæl-
lesskab omkring det at flyve
med brevduer, som det der fin-
des i »Hedehusene«. Siden 1995
har Otto, Jørgen og Tim Larsen
på henholdsvis 77, 44 og 23 år
arbejdet sammen om duerne til
alles store glæde og fornøjelse.
De store beslutninger bliver ho-
vedsageligt taget af Jørgen og
sønnen Tim, hvorimod faderen
mere hygger sig ved at se duer-
ne komme hjem. Generationsk-
løfter er her et fremmed pro-
blem, hvad man tydeligt for-
nemmer ved samtalen hos fami-
lien. Her er det også på sin plads
at fortælle, at i »Hedehusene« er
også Jørgens bror Niels Larsen
aktiv. Tidligere var endnu en
bror medlem, så man kan vel
godt bruge ordet »familiedy-
nasti«.

Som store drenge var Niels og
Jørgen ansat som stik-i.rend

drenge for en lokal mælkemand,
som havde brevduer. De skiften-
de arbejdstider gjorde, at mælke-
manden ikke altid var hjemme,
når duerne arriverede fra flyv-
ninger, og hvad var vel så mere
naturligt end at sætte de 2 dren-
ge til at stemple duerne, og dette

tillidserhverv blev starten for
dem indenfor brevduesporten.
Jørgen fik sig et dueslag hjemme
hos forældrene og blev indmeldt
i »Hedehusene« i 1969. Dette
slag rummer i dag avlsduerne. I
1995 blev et nyt dueslag opført
på Jørgens nye bopæl – et par
hundrede meter fra faderen – og
Tim kom med i sporten.

Indtil 1995 var det meget
sparsomt med resultaterne. Det
hele blev gennemanalyseret, og
man kom frem til, at hvis man
vil være med på toppen, skulle
der en helt anden målrettet ind-
stilling til. Et af de første mål
var, at de eksisterende duer skul-
le gennemflyves betydeligt me-
re, og hvis den enkelte due ikke
indfriede de stillede mål, blev
den konsekvent frasorteret. Det
betød selvfølgelig, at antallet af
duer på slaget blev væsentligt
reduceret. Desuden besluttede
man, at fremtidige nye duer på
slaget skulle være af det aller-
bedste uanset stammenavn, og
da slaget ikke er specielt stort og
derfor ikke rummer det store an-

tal duer, skulle man ikke satse
på alle flyvninger, men koncen-
trere sig om mellemdistancen,
som har alles interesse.

Denne målrettethed betød, at
resultaterne hurtigt blev væsent-
ligt bedre. I 1996 blev det til en
3. plads til sektionens mellemdi-
stancemesterskab. Året efter
blev de nr. 5. 1998 var lidt af en
nedtur, men 99’ var så året, hvor
det toppede. Familien er ikke i
tvivl om, at det er den langsigte-
de planlægning, der er hoved-
sagen. Dertil inspirerer det også,
at konkurrencen i »Hedehuse-
ne« er benhård, da mange med-
lemmer har viljen og modet til
at ville vinde.

Slaget
Otto, Jørgen og Tims flyveslag
er meget beskedent af størrelse
med målene 2,44 m. i bredden
og 4,88 i længden. Udvendigt er
det beklædt med vandfast kryds-
finer. På taget er der klare plader.
Dette giver naturligvis meget
varme i sommerhalvåret, men
man har ikke erfaring med, at det
generer duerne. Kun gulvet er
isoleret. Al ventilation foregår i
loftet, både udtag og indtag.
Man kunne måske få den opfat-
telse, at dette vil betyde mangel-
fuld luftcirkulation, men dette er
overhovedet ikke tilfældet. Luf-
ten som kommer ind udefra vil
som regel være køligere end luf-
ten inde i slaget og derfor være
tungere og automatisk synke ned
og fortrænge den varmere luft,
som så vil forsvinde ud for oven.
Derfor var luften også glimrende
på slaget. Det hjælper naturlig-
vis også til, at Jørgen gør rent 2
gange om dagen, og at slaget
rummer forholdsvis få duer.

Slaget er opdelt i 3 rum, hvor-
af de 2 rummer henholdsvis 16
og 8 enkehanner. Det sidste er

OOttttoo,, JJøørrggeenn oogg TTiimm
DDaann 00114488 »»HHeeddeehhuusseennee««

Ventilation – kun i taget.

Far og søn på enkemandsslaget.

Flyveslaget som vender mod vest.

Mellemdistancemestre i sektion 12:
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indrettet med 24 siddetrekanter
til hunnerne, ungerne går i en
åbenstående voliere ved siden af
flyveslaget. I enkehansrummene
er rederne bygget overfor hinan-
den, hvilket motiverer hannerne.
Som Jørgen siger, at når en af
hannerne nikker , så nikker alle
de andre. De 14 par avlsduer går
som tidligere nævnt hos Otto.

Duerne
Da der ikke skeles til stamtavler,
siger det sig selv, at duemateria-
let stammemæssigt er en god
cocktail. Der er lidt Van de Vel-
de fra B&O Rasmussen og efter-
kommere af duer fra Ejvind
Korsgård. I de senere år er der
bl. a. kommet en del duer af Ny-
He-afstamning. Der investeres
faktisk en del penge i nyindkøb,
og der købes kun duer, som en-
ten selv har opnået topplacerin-
ger eller har avlet duer, der har
klaret sig glimrende på kapflyv-
ninger. Kropsligt må duerne ger-
ne være stærke i skelet med en
god veludviklet muskulatur.
Vingespring ved 7 slagfjer og
yderste fjerfaner lange og smalle
og de 3 yderste slagfjer gerne li-
ge lange. Udstillingerne til-
lægges ikke den store betydning,
men man deltager gerne, da det
er med til at sætte ekstra kolorit
på vinterhalvåret. Både Jørgen
og Tim udtaler dog, at dommer-
ne generelt er blevet meget bed-
re til at finde flyveduerne.

Avl
Duerne sættes i avl første week-
end af december. Avlsduernes
første kuld æg lægges under fly-
veduerne, så hver par har en un-
ge at opfodre. I det hele taget
avles der kun meget lidt på fly-
veduerne. Når ungerne er 14-16
dage fjernes hunnen, og hannen
fodrer alene ungen færdig. Der-
efter parres flyveduerne igen i
midten af april. Duerne parres
meget individuelt. Indtil videre
er Vermote stammæssigt holdt
rene, men skal senere krydses
ind på de andre duer. Ellers er
det hovedsageligt udlignings-
metoden, som praktiseres. Der
tillægges løbende unger indtil 1.
marts, og der er hele tiden 40
unger på ungeslaget. Under op-

væksten får ungerne ikke majs.
Dette tilsættes først, når unge-
flyvningerne starter.

Flyvning
Generelt om sæsonen ’99 er det
Jørgen og Tims opfattelse at det
ikke har været en speciel hård
sæson, dog har der været enkel-
te meget svære flyvninger.
Duerne flyves efter det totale
system, hvor det har vist sig, at
hunnerne har været de mest sta-
bile, og hannerne har givet de
bedste topplaceringer.
Systemet praktiseres på den må-
de, at hannerne lukkes ud kl.
5.30 og er ude til kl. 7. Herefter
lukkes hunnerne ud, og gardi-
nerne trækkes for hannerne.
Hunnerne kan komme ind efter
kl. 8, men kun til siddetrekants-
rummet. Når hunnerne er kom-
met ind, er det ungernes tur til at
luftes, hvilket foregår i en times
tid, da man ikke ønsker, at de
skal hænge på taget. Ved 16-ti-
den lukkes hunnerne igen ud, og
hannerne gennes ind til siddetre-
kanterne. Herefter kaldes hun-
nerne ind i rederne. For at disse
ikke skal få indbyrdes »nøkker«,
bliver de indespærret enkeltvis i
deres reder. Imens hunnerne sid-
der i rederne, lukkes hannerne
ud, og hunnerne kommer igen
ind til siddetrekanterne. Hanner-
ne er ude ligeså lang tid, de har
lyst, inden det bliver mørkt. Alle
duerne standfodres i flyvesæson-
en i ædetrug på gulvet. Både
hannen og hunnen er afsted hver
weekend, og hvis der endelig er
en enkelt eller 2, som ikke er på
flyvning, pakkes de i en kurv
fredag aften, så slaget er helt
tomt lørdag morgen. Før afsend-

else og ved hjemkomst ser duer-
ne hinanden, men det er ikke
sikkert, det er magen, som man
er sammen med eller som venter
i reden ved hjemkomsten. Dette
har dog heller ikke den store be-
tydning.

De 1-års flyver stort set kun
100 kilometers flyvninger. En-
kelte dog længere dersom de har
vist gode takter. Alle ungerne
deltager 3-4 gange på 100 km.
Ca. halvdelen kommer på sekti-
onsflyvningerne. Tabsprocenten
på unger er meget lav, men det-
te skyldes sikkert, at Tim ret-
ningstræner dem 20 gange fra
Solrød.

Der fodres med sorter fra et af
de kendte kornfirmaer passende
til årstiden. Grit og picksten er
en selvfølgelighed på slaget,
derudover gives kure mod gul
knop og coccidiose skiftevis
igennem flyvesæsonen.

Der diskuteres vinterunger.

Ungevolieren.

Fremtidig sektionsvinder?

Kurven sorterer stort set de
gamle duer, og en gammel due
frasorteres ikke på grund af al-
der, hvis den stadig kan lave go-
de resultater. Ungerne sorteres
efter stabilitet, og hvad familie
og søskende har lavet.

I den kommende sæson er der
anskaffet 4 unger fra Vitessespe-
cialisten Albert Marcelis. Vites-
seduer er kloge duer. Angående
flyvninger vil de forsøge sig
med enkelte duer på de lange di-
stancer, da de har ældre duer
gående som har vist stor stabili-
tet, men som ikke har ligget helt
i front på mellemdistancen.

Gennem samtalen med Tim
og Jørgen skinner det tydeligt
igennem, at de værdsætter det
fremragende kammeratskab i
foreningen meget højt. Man
kender stort set ikke til misund-
else, men respekterer hinandens
gode resultater.   



54 BREVDUEN 2000 Nr. 3

Tekst og foto:
Brian Dalsgaard

For at blive langflyvermester i
den nordlige del af Danmark
kræves der noget ekstra-ordi-
nært, for her er der tale om
»rigtige« langflyvninger med
afstande op mod de 800 kilo-
meter på de tre længste. Det var
i år duerne fra slagfællesskabet
Kristina og Arne, der havde
rygraden til dette, og dermed
kan de smykke sig med titlen
»langflyvermestre« i det kom-
mende år.

Ud over langflyvermesterska-
bet blev det til flere gode sam-
menlagte resultater som sektio-
nens Generalmesterskab, en 7.
plads  til gruppemesterskabet og
en placering som nr. 5 til mel-
lemdistancemesterskabet. Det
bedste enkeltresultat var en sek-
tionsvinder på »klassikeren« fra
Antwerpen, som dermed blev
vundet for anden gang på tre år.

Hos familien Petersen er du-
erne en fælles lidenskab, og in-
teressen ligger nærmest i gener-
ne. Kristina er siden 1997 fjerde
generation af brevdue-»mænd«,
og farfar, Georg Petersen, er
æresmedlem i 068. Arne har da
også tidligere haft fingrene i
krukken med mesterskaber og
har prøvet at vinde både unge-,
sprinter-, mellemdistance- og
gruppemesterskabet. Ud over
Kristina og Arne er det især fru
Conni, der i øjeblikket tager del
i interessen. Hun tager gerne en
tur med skraberen på slaget, li-
gesom hun er chauffør på fore-
ningens ugentlige træningstur
lørdag morgen. Ligeledes tager

hun om lørdagen imod meldin-
gen i foreningen. 

Et mindre duehold.
Hos Kristina og Arne flyves der
med naturlige duer, og det er
der, ifølge Arne, flere fordele
ved. Den største er dog helt sik-
kert, at man ikke behøver at
overvintre med særlig mange
duer. I øjeblikket er der kun 54
duer på slaget, og det er rigeligt
til den kommende sæson, når
både hannen og hunnen kan
»bestille noget«. Tidligere hav-

de Arne ofte 120 duer at over-
vintre med, men glæden ved at
flyve med duerne er bestemt ste-
get ved, at antallet og dermed
den daglige pasning er blevet
langt mere overskuelig.

Det er både hunner og hanner,
der flyver i top for slagfælles-
skabet, og de bliver sendt hver
uge. Redekonditionen er mindre
væsentlig, men der sendes al-
drig ægbundne hunner. På
spørgsmålet om, hvornår de na-
turlige er bedst, svarer Arne gri-
nende: - Altid!

Han indrømmer senere, at en
hun på en lille gul unge er svær
at hamle op med. At duerne fly-
ves på alle redeforfatninger kan
ses af, at mange af duerne har
mange placeringer fordelt jævnt
ud over sæsonen.

Der er ikke nogle standard-
krav til duernes præstationer.
Man mente egentligt, at man i
1999 have klaret sorteringen i
god tid, samt at der var skåret
ind til benet. Men da man fik
udskrifter fra DdB med duernes
resultater for hele sæsonen, måt-
te man til det igen, og der blev
sorteret yderligere ti duer fra.
Resultaterne på disse duer var
simpelthen for dårlige. 

Sorteringen er ifølge Arnes
erfaring det allervigtigste. Det
er langt bedre at sætte en ny og
tvivlsom et-års ind end at flyve
med en gammel due, der i den
forløbne sæson kun opnåede én
eller to placeringer. Den har
haft chancen og er sandsynlig-
vis ikke bedre, hvorimod de un-
ge nemt kan ske at overraske
positivt. Desuden sparer man
sig selv for en masse ærgrelser
over, at man går og passer og
plejer duerne uden at få noget
tilbage.

Duerne.
Som næsten alle andre slag i
Frederikshavn har Arne og Kri-
stina haft duer af den gamle fre-
derikshavner-familie. Disse
Delbar/van Riel duer har man så
løbende suppleret med duer af
forskellig afstamning, hvor det
vigtigste krav har været flyve-
resultaterne. Således er det nu
Grondelaers- og Morisduer, der
befolker slaget. Morisduerne er i
øvrigt kommet til frederikshav-
nerslaget via Lars Bøje Henrik-
sen. Ligeledes går der duer fra
Thorkild Kristensen, 034, og
Jørn Hansen, 074.

I avlen går man ikke så højt
op i, hvor duerne kommer fra.
Der parres »bedst med bedst«,
og det eneste krav er, at der skal
være både en recessiv og en do-
minant due i parrene.

Makkerparret foran haveslaget med hver deres Antwerpenvinder. -  Kristina med 086-95-837, gruppevin-
der 1997 og bedste Esdue hun hos Natural samme år. Arne med 086-97-1056, der har præsteret følgende
i 1999: Neumünster nr. 7, Bremen nr. 81, Soltau nr. 56, Antwerpen sektionsvinder og nr. 3 fra Altona.

Kristina med 086-97-1020, der har været slagets mest stabile i 1999:
Neumünster nr. 19, Altona nr. 109, Lüneborg nr. 25, Hannover nr. 2,
Itzehoe nr. 50, München nr. 8 og Altona nr. 6.

KKrriissttiinnaa oogg AArrnnee bblleevv 
llaannggffllyyvveerrmmeessttrree ii sseekkttiioonn 5533
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Når ungerne ringes, bliver der
ringet i næsten alle rederne. Ar-
ne fik en gang et godt råd af en
erfaren duemand, som han altid
har forsøgt at efterleve: - Du har
ingen et-års der ikke er værd at
tage unger efter. - Det er da og-
så tit, de rigtigt gode flyvere fal-
der efter de et-års duer.

Når man så har avlet en rigtig
kanonflyver, laves der tit indavl
omkring denne for at bevare de
gode egenskaber, men som ho-
vedregel går man ikke tættere på
end fætter/-kusineparringer.
Disse gode råd er nok værd at
lytte til, eftersom Arne mange
steder er kendt for år efter år at
flyve i top. 

Ungerne.
Der er næsten altid blevet fløjet
nogle rimeligt gode resultater
hjem med ungerne, selv om der
kun flyves med hunungerne. De
flyver som hovedregel hele pro-
grammet, men der gøres ikke
noget ekstraordinært for at opnå
topresultater. De skal have fred
og ro til at udvikle sig bedst mu-
ligt, da det først er som gamle
duer, man rigtig skal have glæde
af dem. Hannerne bliver kun
trænet med foreningen og er
derefter klar til indsættelse.

Der bliver ikke brugt meget
medicin på ungerne, men midt i
maj får de en kur med Baytrill
sammen med de gamle duer, og
derefter får de hver 14. dag en fo-
rebyggende kur mod trichomo-
nader. Hvis de ikke kan holde sig
sunde og raske med disse hjælpe-
midler, bliver de sorteret fra. Un-
gerne går i en delvis åben volie-
re, hvilket er med til at holde
dem fri for luftvejssygdomme.

Hjælpemidler.
Arne har været med siden den-
gang, hvor man skulle være stolt
over at få due hjem på dagen fra
Antwerpen og de andre frygtede
langflyvninger. Sådan er det ik-
ke mere, og grunden til dette

skal, mener Arne, findes i duer-
nes sundhedstilstand. Vi giver
formentlig næsten alle kur mod
trichomonader i dag, ligesom vi
er blevet meget mere opmærk-
somme på diverse luftvejssyg-
domme.

Hos Arne & Kristina giver
man en kur med Baytrill mod
paratyfus midt i maj. Der ud
over får alle duer som nævnt
Ronidazole forebyggende mod
trichomonader hver 14. dag. Tre
gange om året gives en fuld kur
med Ronidazole.

Ud over disse hjælpemidler
har Arne & Kristine i 1999 brugt
et nye energiprodukt, som han
selv er forhandler af. Men om
det skal have æren for de gode
resultater, stiller de sig noget
tvivlende over for. I hvert fald er
det ikke det helt store, der ellers
bruges af biprodukter. 

Fodringen er vigtig, og her
adskiller Kristina & Arne sig
nok for de fleste, idet der altid
blandes byg og hvede i foderet.

Der er tit kammerater, der har
sagt, at duerne  nærmest er nødt
til at lede efter majsene. Men
man skal ikke risikere noget ved
at lave om på et fodersystem,
der allerede fungerer. Foderet
har året rundt sin plads i gara-

gen, hvor man vurderer, der er
mere tørt end på slaget.

Omkring fodringen er Kristina
og Arne meget opmærksomme
på, at vi brevduefolk har meget at
lære. Mange fugleinteresserede
er langt dygtigere og kender
mange gode fiduser, som vi nok
kunne lære noget af. Tidligere
har Arne lavet forsøg med blandt
andet spiringsfrø, som duerne fik
ved afsendelse. Disse var gode til
at holde på væske, så duer, der
ikke kom til drikketruget under
transporten, stadig kunne være
rimeligt frisk og flyve i top. Den
eneste grund til at de er ophørt
med at fodre med disse er, at ar-
bejdet var for stort.

Arne med 086-96-921, en af slagets stjerner: nr. 3 Natural esdue han
1998. Mesterskabsdue 1999 som nr. 28 fra Berlin og nr. 3 fra Giesen.

I dette lille skab på terrassen hol-
der pæren æggene varme, når
begge duer i et par er på flyv-
ning.

Den lille halvåbne voliere til ungerne står tom i vinterhalvåret.

Et kig ind til de få hunner, der overvintrer. De grislede falder straks i
øjnene.

At man ikke ønsker at lave om
på de ting, der allerede fungerer,
gør sig også gældende med sla-
get. Der er ikke lavet ændringer,
siden det blev købt i 1975. Der er
lavet om på siddereolerne ind i
mellem, men ellers er det intakt.
Det er et helt traditionelt have-
slag med fodergang. Slaget er
vigtigt for, at duerne kan flyve,
og Kristina og Arne kender flere
eksempler på, at man har bygget
nye flotte slag i belgisk stil, der
skulle fungere optimalt. Man har
bare glemt at rådføre sig med du-
erne, der ikke sætter pris på de
nye omgivelser og derfor ikke
flyver som tidligere.

Denne holden sig lidt tilbage
er absolut ikke at forveksle med
bagstræberi. Arne har i sine godt
30 år som duemand ofte prøvet
noget nyt, men der er alligevel
nogle ting, man ikke tør lave om
på.

Om det er denne kombination
af at det nye og det gennem-
prøvede, der gør, at slaget år efter
år markerer sig stærkt er svært at
vurdere, men det er helt sikkert at
såvel Kristina som Arne vil gøre,
hvad de kan for at være med helt
fremme også næste sæson.
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Sammenparring
Hvordan duerne skal sættes
sammen er noget, der kræver
nøje overvejelse, fordi avl af go-
de duer er grundlaget for slagets
fremtid, og så er det meget
spændende at se, hvad der kom-
mer ud af en ny sammenparring.

Hvis et par har givet gode un-
ger, synes jeg de skal forblive
sammen, især hvis jeg kan se, de
er glade for hinanden. En af
Englands store brevduemænd,
Alf Baker, betragtede et
»kærlighedsægteskab« som den
størst mulige motivation for
hannen. En sammenparrings-
liste påbegyndte jeg allerede
kort efter fældningen, og den
ændres flere gange i vinterens
løb. Jeg foretrækker duer af
middelstørrelse eller lidt under.
Hannen og hunnen i et par må
gerne ligne hinanden og være af
samme familie uden at være
nært beslægtede. Visse »nøgle-
duer« skal  figurere i afstamnin-
gen – altså spiller stamtavlerne
en rolle, når jeg sætter duerne
sammen. Hos mig  har Houben-
duerne i de senere år mere og
mere udgjort »rygraden« i be-
standen – sådan at forstå, at vis-
se ringnumre fra nogle af de Ho-
uben-duer, DdB importerede for
en halv snes år siden, efterhån-
den findes en eller flere gange i
duernes stamtavler.

Vi har alle sammen vore fikse
ideer, men det er jo en kendsger-
ning, at duers farve, form og
størrelse ingen afgørende ind-
flydelse har på flyveevnen. Og
det at ansætte en dues værdi ale-
ne ud fra vingeform, gaffelben,
ganespalte eller øjetegn må si-
ges at være teori. Teori er ikke at

foragte, men den bør blandes
med praksis (kurven) og med
personlig erfaring, som siger
mig, at gode duer næsten altid
har stærke udtryksfulde øjne, at
de har en god balance og føles
lette i hånden, og at de skal have
velproportionerede vinger og en
god fjerdragt.

Psyken hos duer er svær at
bedømme, men man bør ikke
avle på nervøse og frygtsomme
duer, ej heller på de aggressive
og ondskabsfulde – dog må de
gerne forsvare rede, æg og ung-
er med hidsighed. Som et ek-
sempel på, hvordan duer ved
deres opførsel kan røbe psyki-
ske træk, vil jeg nævne en blå
Janssen-han, 577, som jeg havde
i England i 80’erne. Han ville
absolut parres med sin rede-
søster, og der udartede sig blodi-
ge slagsmål mellem 577 og
søsterens mage, som varede i
flere dage trods min mellem-
komst. For at få ro på slaget lod
jeg til sidst de to søskende få
hinanden, og fra at være en mid-
delmådig due udviklede 577 sig
til at blive min bedste på lang-
flyvninger – hans stædighed fik
ham til at stå distancen. Han
vandt en hård flyvning fra Sain-

tes i Sydfrankrig på en meget
varm dag og blev senere den ene
af kun tre duer på dagen fra Fra-
serburgh på nordruten, 825 km,
14 timers flyvning.

Forsøg i avlen
Da jeg har et ønske om i de
kommende år at kunne deltage i
landsflyvninger, og jeg ikke me-
ner, min nuværende bestand er
egnet til distancer over 700 km,
har jeg i 1999 indkøbt nogle
avlsduer, som efter afstamning
at dømme vil kunne flyve langt.
Med dem vil der blive eksperi-
menteret med skiftende parrin-
ger og efterfølgende afprøvning
og udvælgelse. Nu er jeg som
bekendt oppe i årene, men uan-
set alderen og det antal år, man
har haft med brevduer at gøre,
så tror jeg enhver brevduemand
stadig har et ønske om at avle
bedre og bedre duer og selv bli-
ve en bedre brevduemand. Brev-
duehold er på den måde en men-
talhygiejnisk sund fritidsbe-
skæftigelse, idet den giver os
optimistiske forventninger til
fremtiden. Og denne indstilling
kan hjælpe os, når vi kommer ud
for vanskelige situationer i livet.
Der er sikkert en del, der har op-

levet, at de daglige pligter på
slaget og omgangen med duerne
har hjulpet dem til at komme
gennem perioder med personli-
ge bekymringer og sorger.

Taler du med duerne
I klubhuset sad vi en aften og
snakkede, og samtalen kom til at
dreje sig om det »at tale med du-
erne«. Det viste sig, at et par
stykker af os talte til eller med
duerne, og en kunne fortælle om
en bekendt, der havde en radio
stående på slaget, ikke til glæde
for sig selv men for duerne. Jo,
jeg taler da også selv med duer-
ne og nynner for dem (i decem-
ber var det julemelodier, men
om de kom i julestemning, ved
jeg ikke!). Når jeg nærmer mig
slaget, kan de høre på stemmen,
at det er mig der kommer.
Den menneskelige stemme lader
til at have en beroligende virk-
ning på dyr, og duer er jo af na-
turen frygtsomme og let skræm-
te. Der er særlig en af mine du-
er, der godt kan lide at blive
snakket med og lagt mærke til.
Han sørger for at placere sig, så
jeg ikke kan undgå at se ham.
Når jeg skraber på gulvet, stiller
han sig foran skraberen, og han
har heller ikke noget imod at
blive taget op i hånden, hvad de
fleste ellers prøver på at undgå.

For øvrigt har jeg hørt, at Prin-
ce Charles, der driver landbrug i
England, taler til sine økologiske
afgrøder og sine blomster og er
sikker på, det får dem til at trives
bedre. Det er jo en kendt sag, at
nogle mennesker har blomster-
tække – grønne fingre – og andre
har det ikke. Der er mennesker,
der har børnetække. Der er
jockeyer på galopbanen og
kuske på travbanen, der er i
stand til at overføre deres vilje til
at vinde til hesten. Ligeså forhol-
der det sig utvivlsomt med »due-
tække«; hos nogle er det med-
født, andre må lære det.

Ligesom hunde er duer i stand
til at aflæse ud fra vore små be-
vægelser og minespil, hvad vi
har i sinde, næsten før vi gør
det. Det gælder for eksempel,
når vi skal fodre, lukke duerne
ud eller indfange dem til flyv-
ning osv. De ved, hvad der skal
ske, når jeg kommer med kur-
ven, og så er de ikke nær så
nemme at fange som ellers.

Rytmen på slaget
På et slag, hvor alle duerne har
været sammen længe, hvor hver
har sin rede og siddeplads, og
hvor der er en fast etableret hak-
keorden, kan der opstå uro, hvis
nye duer kommer til. Det var,
hvad der skete hos mig i efter-
året, da jeg åbnede op og lod mi-Den synlige belønning for duernes og deres ejers indsats. Trofæer vundet i England i 1980’erne

Min hverdag 
med duerne
Af Jens Pedersen, 064 »Birkerød«
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Også i vintermånederne åbnes der for lys og luft til slaget, når vejret er godt

ne to par avlsduer komme ind i
det tilstødende slag med 8 andre
par duer, for at alle kunne få ad-
gang til volieren og tage bad
derude. Før de fire nytilkomne
fandt sig til rette i slagets rytme,
var der ballade i flere dage – de
var alle stressede og sked tyndt,
men efterhånden har de to grup-
per vænnet sig til hinanden, fre-
den er genoprettet og afføringen
igen normal.

Hvidløg
Som opfølgning på artiklen
»Hvidløg – lugten af succes«
var der i bladets nr. 30 en læser,
Charles Nielsen 0129, der for-
talte om den gode virkning af
PET-GOURMET hvidløg på bå-
de luftveje og fordøjelse. Der er
sikkert nogle brevduefolk, der
nu har afprøvet produktet og har
haft enten positive, negative el-
ler ingen mærkbare virkninger
efter brugen. De opfordres her-
ved til at fortælle mig om det, så
jeg kan bringe oplysningerne
videre til brevduens læsere i et
kommende indlæg.

Udstillinger
Sektion 12 afholdt sin årlige
udstilling i Centerhallen i Alle-
rød den 8.– 9. januar. Selv om
jeg ikke var med blandt præmi-

evinderne, var det interessant
at deltage og se så mange af
sektionens gode kapflyvere
samlet på et sted. Nogle er
dygtige til at opdrætte duer, der
både er gode kapflyvere og
smukke duer, mens andre kun
satser på flyveevnen. Og at
denne ikke afhænger af høje

point på udstilling var der ek-
sempler på.

P.S.
I drengebrevdueforeningen »Ly-
net« i 1930’erne førte Erling på
beundringsværdig måde for-
handlingsprotokollen. Talentet
som skribent har han stadig –

årsberetningen for 1999 var et
imponerende arbejde, velskrevet
og udførlig. Dog synes jeg det er
temmelig ukarakteristisk af en
vendelbo at kalde DdB’s nye ho-
vedsæde i Skævinge en »smuk
bygning«. Nå, men to’ hwa’
ski’, som vi siger på vores fælles
hjemegn.

Læserbreve

I læserbrevet fra Henri Tølbøll i sidste nr. var
der desværre faldet en linie ud, og var derfor
meningsforstyrrende. Vi bringer derfor læser-
brevet igen og beklager meget fejlen.

Tanker i
december
I tilknytning til det sidst afholdte hovedbe-
styrelsesmøde og et par læserbreve, der
blandt andet har handlet om kapflyvnings-
planer, tillader jeg mig at fremkomme med
et par bemærkninger.

Hovedbestyrelsen har åbenbart foretaget
visse justeringer af sekteionsgrænser og ar-
bejder tilsyneladende fortsat med lignende
justeringer. På de sidste repræsentantskabs-
møder har man behandlet mange ansøgnin-
ger fra foreninger, der har ønsket at blive
flyttet over i en nordligere sektion. Er det ik-
ke en smule forvirrende, at det til tider er ho-
vedbestyrelsen, der fastlægger sektionsg-
rænserne, mens det til andre tider er repræ-
sentantskabet?

I øvrigt mener jeg, at fremgangsmåden,
hvor man lader de implicerede sektioner al-
ene træffe afgørelsen, er forkert, idet konse-
kvenserne rækker langt ud over de enkelte
sektionsgrænser. Når der træffes beslutnin-
ger på repræsentantskabsmøder, bør alle
stemmeberettigede afgive deres stemmer, og

ansøgninger til hovedbestyrelsen bør suve-
rænt behandles og afgøres af hovedbestyrel-
sen.

Vedrørende kapflyvningsplaner kan jeg
helt tilslutte mig den holdning, at de skal
vedtages for flere år ad gangen, og da det vel
kan fastslås, at Sveriges-flyvningerne i det
jyske er forsvundet for stedse, er det af-
gørende, at kapflyvningsplanerne i fremti-
den her i Jylland og vel også på Fyn bliver
mere østorienterede og for så vidt også me-
re vestorienterede. Sjællænderne er i den
heldige situation, at de fortsat kan flyve fra
både nord, syd og øst, mens vi i Jylland og
på Fyn virkelig har behov for alternativer til

de ensidige sydflyvninger, hvor resultaterne
i vid udstrækning kendes på forhånd. Statio-
ner som Emmen, Berlin, Frankfurt, Stettin
og Poznan kan nævnes som velegnede, men
der findes sikkert mange andre.

Alle er vel enige om, at både vind, ind-
flyvningsvinkel og afstande har afgørende
betydning for kapflyvningssresultaterne, så
med respekt for retfærdigheden må vi med
hovedbestyrelsen i spidsen i fremtiden lave
kapflyvningsplanerne, så vifte- eller stjerne-
formede som overhovedet muligt. 

Venlig hilsen
Henri Tølbøll,
0238 »Karby«

Vi har alt, hvad duefolk har brug for
Vitaminer i alle afskygninger (både flydende og i pulver).

Duesten – Picksten – Grit – Slagtørrepulver – Mineraltilskud
– Badesalt – Druesukker og meget mere

+ ALLE FORMER FOR INVENTAR

STORT GRATIS KATALOG
»AMERICA« – 7700 THISTED – 97 92 01 22
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Spørgsmål og svar

Interview med Bobby Adair, 
brevduemand i en afkrog af England

Fra 
»Pigeon Racing

Gazette«.

Oversat af 
Jens P. 064.

Bobby Adair og hans sønner Martin og David har i deres hjem en replika af et tro-
fæ, der kaldes »Den store Pokal«. Originalen, som er af massivt sølv, er vurderet til
250.000 kr og opbevares i en bankboks. Den tilkendes vinderen af Derwent Valley
Federations mesterskab, og gennem alle årene har kun tre vundet den to gange.
Adair og sønner har vundet den ni gange og har to gange besat andenpladsen. Det-
te har de opnået med en bestand, der som regel ikke overstiger 28 gamle og 30 un-
ger, og som er deres egen stamme. Ydermere flyver de til en beliggenhed, der kan
betegnes som en afkrog af England, nemlig en lille by på nordvestkysten syd for
grænsen til Skotland.

Bobby, dine duer skal tydeligvis
kunne klare alle afstande – kan
du beskrive det program, de skal
igennem?

Vi flyver med vore duer i den
lokale klub, som er tilsluttet
Derwent Valley Federation og
Cumbria Combine, og desuden
er vi medlemmer af specialist-
klubben Cumberland Social Cir-
cle. Federationens flyveplan be-
står af ni indenlandske flyvnin-
ger for gamle duer fra 100 til
465 km plus fem flyvninger fra
stationer i Frankrig fra 685 til
845. Ungernes flyveplan omfat-
ter ni flyvninger op til 320 km.

Flyver du det naturlige eller en-
kemandssystemet, og hvilke flyv-
ninger satser du specielt på?

Jeg flyver kun naturligt, og
skønt jeg vinder på alle afstan-
de, er det mest langflyvning, jeg
koncentrerer mig om.

Hvilke stamme duer flyver du
med?

Det bliver jeg tit spurgt om,
og mit svar er »Loxleys«, som
er navnet på fabrikanten af de
kurve, jeg sætter mine duer ned
i, og dem der kommer hurtigst
hjem beholder jeg. Well, oprin-
delig var det Van de Velde og
Bricoux, som jeg gennem man-
ge år har blandet til min egen
stamme.

Kan du nævne nogle stamduer?
Ja, to rødbåndede hanner,

begge fra 1972, og de var begge
af Van de Velde/Bricoux afstam-
ning men ikke beslægtede. Den
ene vandt flyvninger både i Fe-
deration og specialistklub såvel
indenlandske som fra kontinen-
tet. I alt vandt han 12 flyvninger,
og jeg avlede på ham, indtil en
duehøg tog ham i en alder af 16
år. Den anden rødbåndede han
fløj fra kontinentet i alt 14 gan-
ge. Han vandt aldrig en flyvning
men var i præmielisten 13 gan-

ge, og den 14. gang kom han
hjem såret af skud.

Hvad har disse to hanner bety-
det i avlen?

Meget. De lagde grunden til
de to grene af min nuværende
bestand. Jeg opbyggede en fa-
milie omkring hver af dem,
holdt disse adskilt og brugte så
efterkommerne efter hver gren
til krydsningsavl. Det samme
gør jeg den dag i dag. Hver gang
jeg avler en virkelig god due,
starter jeg forfra på samme må-
de med indavl og linieavl om-
kring den. Er det en hun, parres
hun med to forskellige hanner i
samme sæson. Det følgende år
parrer jeg ungerne efter hende
og de to hanner – altså halvbro-
der med halvsøster – og året ef-
ter parrer jeg den bedste af han-
ungerne efter disse to tilbage til
udgangshunnen.

Flyver du med de duer, du bru-
ger til avl?

Ja, det gør jeg da. Alle mine
duer flyves med. Jeg skåner ikke
nogen, når det gælder afprøv-
ning af duer.

Hvad forlanger du af dine duer?
Forudsat at de er sunde og ra-

ske flyves mine unger ud til 320
km, mine etårs ned til sydky-
sten, 465 km, og mine toårs går
med over til Frankrig. Af og til
sendes de derover to gange pr.
sæson, og har de så ikke scoret,
beholder jeg dem ikke. Jeg vil
tilføje, at ud over som etårs sen-
der jeg ikke en due til kysten, da
465 km er for langt forud for en
flyvning fra kontinentet.

Hvor mange unger har du tilba-
ge, når sæsonen slutter?

I fjor startede jeg med 29 og
sluttede med 20. Jeg har tidlige-
re gjort det bedre, men vi havde
et par hårde flyvninger.

I hvilken alder topper din stam-
me?

De burde være på toppen som
treårs, og jeg forventer de skal
bevise det på de lange flyvnin-
ger.

Har du krydset nyt blod?
Kun i de senere år og da kun

et par stykker. Fra 1965 til 1981
havde jeg overhovedet ikke
fremmed blod på slaget. Hver
gang jeg ønsker blodfornyelse,
henter jeg en due fra en anden
indavlet stamme, men når jeg
har brugt den et stykke tid for at
opnå en hybrideffekt, foretræk-
ker jeg at avle dens blod ud igen.

Hvad er formålet med indkryds-
ning?

Jeg syntes, at nogle af mine
hanner begyndte at ligne hun-
ner, hvad der fik mig til at tro, at
degenerationen var ved at sætte
ind.

Hvilke duer har du indkrydset?
For tiden forsøger jeg mig

med en hun, der er dobbelt bar-
nebarn af »Scottish Lady« fra
min ven Michael Spencer. Beg-
ge hendes unger har scoret på
ungeflyvninger, og fortsætter de
sådan, beholder jeg dem. Jeg har
også byttet due med Alfons Ba-
uwens og har to efter den, jeg fik
af ham, hvoraf den ene blev nr. 3
i Federationen fra Rennes sidste
år. Det er vigtigt, når man intro-
ducerer nyt blod, kun at bruge
duer efter vindere på den distan-
ce, man selv flyver. Der er na-
turligvis undtagelser fra alle
regler – men stol ikke for meget
på dem!

Ligner disse fremmede dine eg-
ne duer?

De er måske lidt kortere i det
end mine egne, men ellers er det
svært at sige, hvor de afviger. Be-
søgende på slaget lægger tilsyne-
ladende mærke til forskellen.

Har disse krydsninger ændret
på din type?

Nej. I begge tilfælde svarer
afkommet til min type. Det er
godt det samme, da det ellers
ville bekymre mig.

Hvad ser du på, når du sætter
duer sammen?

Jeg stoler på mit instinkt og
parrer de duer sammen, som jeg
tror vil avle den type due, jeg al-
tid stræber efter. Men da de fle-
ste af mine duer er beslægtede,
betyder det i virkeligheden ikke
så meget, hvad jeg parrer med
hvad.

Hvor mange gode duer forven-
ter du af årets avl?

Ikke mange, måske to pr.
sæson. Kan man det, vil man al-
tid være på toppen.

Er der fordele ved kun at have
én unge pr kuld?

Det synes jeg egentlig ikke.
Den eneste forskel, jeg har be-
mærket, er at med to pr. kuld har
de ofte folder på de to yderste
slagfjer, hvad der ikke sker med
eneunger. Men det betyder intet,
de forsvinder under fældningen.

Hvorfor får de disse folder?
Det er muligvis, fordi foræl-

drene ikke kan dække over to
unger så godt, som de kan med
kun én.

Sælger du unger?
Som regel 6 senunger om

året. Jeg kunne sælge mange fle-
re, men jeg bryder mig ikke om
at tære på duernes kræfter ved
overdreven avl.

Avler du også på gamle duer?
Ja, det gør jeg, men jeg bruger

unge ammeduer til deres afkom.
Faktisk er min bedste due i de
senere år avlet på en 12 år gam-
mel hun. Men jeg bryder mig ik-
ke om at holde avlsduer i fan-



BREVDUEN 2000 Nr. 3 59

genskab og har faktisk heller ik-
ke mulighed for det.

Skal en due være vinder, før du
bruger den i avlen?

Nej, jeg avler på de fleste af
mine duer, da mit synspunkt er,
at hvis de ikke er gode nok til
avl, er de ikke værd at beholde.

Lad os tale om foder – hvad fod-
rer du med om vinteren?

Når den yderste slagfjer er
udvokset, d.v.s. ved juletid, fod-
rer jeg med ren byg, som jeg får
fra det lokale bryggeri. Lad mig
slå fast, at den byg, jeg bruger,
er af virkelig god kvalitet og ik-
ke som meget af de man ser –
mest avner. Hvis man fodrer
med det, bliver duerne underer-
nærede.

Giver du dem alt, hvad de vil
æde?

Nej, jeg vil gerne slanke dem
lidt, så jeg rationerer foder-
mængden – kun hvis vejret er
koldt, får de ekstra ration. Det
betyder, at jeg må gøre mig hård
og lukke døren hurtigt, når de
beder om mere. Tre uger før
sammenparring begynder jeg
gradvis at give den faste blan-
ding, og den gør dem parrings-
lystne.

Hvad består den faste blanding
af?

Fire dele ærter, fire dele majs
og to dele bønner.

Og den blanding avler, flyver og
fælder de på?

Ja, men jeg har i mange år
kun fodret med ærter og majs og
ingen bønner. Jeg foretrækker
ærter for bønner, fordi duerne
bedre kan lide dem, og de er let-
tere fordøjelige.

Hvorfor gik du så over til at bru-
ge bønner?

Fordi jeg engang lånte en due
ud til en god ven. To år senere
besøgte jeg ham, og duen havde
da fået mere krop, end den no-
gensinde havde hos mig. Jeg
spurgte ham så, hvad han fodre-
de med. 100% bønner, var sva-
ret.

Giver du duerne andet end
korn?

Ja. Når jeg synes, mine duer
trænger til lidt mere vægt – og
det er som regel kun når de ma-
der unger. I fire dage ovenpå en
lang eller hård flyvning, eller
forud for en flyvning fra konti-
nentet, bruger jeg Natural ølgær
strøet på kornet, som er fugtet
med levertran. Når jeg vil und-
gå, at de bliver overvægtige,
bruger jeg i stedet solsikkeolie.

Hvad giver du ellers af kosttil-
skud?

Jordnødder, men kun når vi
nærmer os de lange flyvninger.
Jeg tror, jeg var en af de første til
at bruge jordnødder. De får en 4-
5 stykker hver aften i reden, og
duerne elsker dem. Ligeledes gi-
ver jeg en hvedekimskapsel hver
aften i tre uger forud for de vig-
tigste flyvninger.

Hvorfor?
Fordi kimen i kornet er død,

og hvedekim giver dem noget,
de ikke får gennem den faste
blanding.
Fodrer du med småfrø?

Meget, meget lidt, da fæld-
ningen ellers fremskyndes. Har
de først fældet den 4. slagfjer,
begynder de at fælde kropsfjer,
og det er helt klart noget, vi ikke
ønsker.

Hvordan fodrer du?
Jeg håndfodrer to gange dag-

lig i flyvesæsonen, og de får
hvad de kan æde.

Fodrer du med piller i avlsti-
den?

I mange år brugte jeg ikke pil-
ler, men en ven sagde en gang til
mig: »Du skulle prøve kalkun-
piller og se den virkning, det har
på ungerne«. Det gjorde jeg, og
det var, som han sagde, så jeg
har brugt dem lige siden.

Har du prøvet piller fremstillet
specielt til duer?

Ja, men jeg foretrækker kal-
kunpiller – dem der ikke inde-
holder antibiotika.

Hvad fodrer du ungerne med?
Den første måned efter fra-

vænningen fodrer jeg kun med
ærter to gange daglig i truet.
Derefter får ungerne min faste
blanding af ærter, bønner og
majs.

Lægger du senunger til?
Ikke mange, og da kun efter

de bedste duer. Eksempelvis når
jeg sender en virkelig god due
på en flyvning fra kontinentet,
opbevarer jeg måske æggene,
mens den er borte, så jeg har no-
get efter den, hvis den skulle
udeblive.

Har du haft held med senunger?
Ja.

Flyver du med dem sammen
med de tidligt tillagte?

Nej, de trænes først som etårs
duer og kommer på kapflyvning
som toårs. Grunden hertil er, at
hvis de som unger eller etårs
kommer ud for en kold nord-
østenvind, mister jeg dem.

Hvorfor tror du, det sker?
Manglende erfaring. Kap-

flyvning til denne landsdel med
dens højdedrag og klippeskræn-
ter skaber store problemer for
uerfarne duer. Selv om vore
flyvninger er fra syd, kan vi se,
at duerne næsten altid kommer
ind fra vest og lejlighedsvis fra
øst. Det afgørende er, hvilken
rute de har taget gennem Cum-
brias bjerge og dale, og det be-
stemmes af vindretningen. De
sidste 60 km gennem bjergene
er de vanskeligste. Kommer der
en tilflyver herind, bliver den
her, fordi det er for vanskeligt
for den at finde ud af området.

Dine senunger får altså lov til at
vente længere med at vise, hvad
de dur til?

Ja, normalt fjerner jeg dem,
der ikke har scoret, når de er to
år gamle, men med senunger
venter jeg, til de er tre år, forud-
sat at de har været lovende.

Hvis de fjernes som treårs, fjer-
ner du så også deres eventuelle
afkom?

Nej. Jeg bedømmer mine duer
ud fra deres egne præstationer,
og ikke efter hvad de er avlet på.

Hvilke slagforhold er vigtige for
god hygiejne og helbredstil-
stand?

Slaget må først og fremmest
være tørt og have en god venti-
lation, uden at vinden suser
igennem det. Bortset herfra sy-
nes jeg, der gøres for meget ud
af slagenes konstruktion – man-
ge bygges ud fra ønsket om, at
de skal være præsentable. Men
duer er ikke snobbede – de vil li-
ge så gerne flyve hjem til et me-
re beskedent slag, så længe der
er sørget for et godt miljø.

Hvordan undgår du sygdom?
Jeg foretager regelmæssigt

mikroskopiske undersøgelser,
og får jeg brug for gode råd, har
vi lokalt en mand, der har due-
sygdomme som speciale.

Forsøger du at kurere syge du-
er?

Det afhænger af, hvad de fej-
ler. En behandling er ikke altid
af det gode, for selv om man
tror, den har hjulpet, bukker du-
en ofte under senere, når den
kommer ud for stress.

Hvilke produkter anvender du?
Mod gul knop får jeg tabletter

hos den lokale dyrlæge, som ko-
ster en brøkdel af, hvad man må
betale for de kendte midler, der i
handelen. Mod coccidiose me-
ner jeg, at Sulphamethazin er
bedst. Mod orm bruger jeg Pa-

nacur fra Hoechst, som ikke gi-
ver opkastning og er effektive.
Men jeg giver kun behandling,
hvis og når det er nødvendigt.

Går du ind for vaccination?
Til en vis grad. Jeg har set in-

ficerede slag og tør simpelthen
ikke løbe risikoen ved at lade
være, så jeg har vaccineret hvert
år  siden 1983 uden bivirknin-
ger. Men jeg vil til gengæld si-
ge, at vi muligvis tillægger vac-
cinationen for stor betydning,
og at det nu ser ud til, at para-
myxovirus ikke er den farlige
dræbersygdom, vi har troet. Det
står efterhånden temmelig klart,
at truslen mod fjerkræavlen ikke
er nær så stor, som man i starten
antog, og derfor burde vores or-
ganisation bestræbe sig på at få
veterinærmyndighederne til at
lempe noget på de strenge re-
striktioner. Jeg vil også tillade
mig at sige, at det ser ud, som
om salget af vaccine og vaccina-
tionerne er blevet en god forret-
ning på dueejernes bekostning.

Er det vigtigt at bekæmpe lus?
Ja. Og æres den som æres bør

- der findes nogle gode lusemid-
ler i handelen, så duer befængt
med lus er utilgiveligt nutildags.

Giver du kur mod andet?
Ja. Hvis jeg får luftvejspro-

blemer bruger jeg Sliepsanol,
som er et naturprodukt, hvis
virkning viser sig øjeblikkeligt.

Hvilke andre produkter anven-
der du?

Mest urtemidler, som blev an-
befalet mig af en fyr, der er spe-
cialiseret i sundhedspleje for du-
er. Søndag giver jeg et produkt
kaldet Anti-Microbial Sinus Ex-
pectorant, som er slimdrivende
og virker på bronkierne, tirsdag
et nervestyrkende middel mod
stresstilstande og torsdag et al-
mindeligt tonikum. Jeg bruger
også hvidløg – et knust fed i
drikkevandet ved hjemkomsten
for at forhindre smitte.

Er disse midler til gavn for du-
erne?

Det ved jeg ikke. Men jeg er
sikker på, de ikke er til skade for
dem.

Lad os skifte emne. Fortæl mig,
hvordan du normalt forbereder
de duer, der skal på langflyvning

Forberedelsen begynder, når
jeg sætter duerne sammen midt i
marts. De trænes da sammen
med mine øvrige duer, mens de
ruger på første kuld æg, og jeg
sigter mod, at de skal deltage i
tre forberedende flyvninger,
hvis samlede distance svarer til
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afstanden for langflyvningen fra
kontinentet. Eksempelvis en
flyvning på 160 km, en på 240
den følgende uge, og så et hvil
indtil de får en 400 km flyvning
tre uger før den 800 km flyv-
ning, de er udset til.

Hvilken redekondition foretræk-
ker du?

Til de vigtige flyvninger vil
jeg gerne have duerne på æg, så
de har ruget 10-14 dage.

Hvornår begynder du at plan-
lægge denne kondition?

Så tidligt som muligt, fordi
det nytter ikke at afbryde en
cyklus tre uger før en stor flyv-
ning. Det er min faste overbevis-
ning, at duer kommer i form ved
at gennemgå den naturlige cyk-
lus, så jeg fjerner æggene seks
uger før den store flyvning, om
muligt før. Det er forskellen
mellem kondition og form. Man
kan gøre noget for at få duen i
kondition, men formen kommer
i cyklusser.

Hvilken slagfjer skal de helst
være på?

Jeg ser helst, at nr. 2 slagfjer
er halvt udvokset. Men det be-
kymrer mig ikke, hvis den slet
ikke er fældet. Jeg har vundet i
Federationen med duer, der end-
nu ikke havde fældet en slagfjer.

Hvor meget flyver dine duer om
slaget?

De flyver en timestid morgen
og aften. Jeg tvangsflyver dem,
ikke, da indflyvningen er gen-
nem en dør, og som små lærer
de at flyve, så længe døren er
lukket.

Hvor meget muskelvægt skal di-
ne langdistanceduer have?

Så meget som jeg kan få på
dem. Jeg forbereder aldrig mine
duer til en hurtig flyvning – altid
en hård. Og derfor ved jeg som
regel, at jeg er godt med, når
vinden under en flyvning fra
kontinentet er nord-nordvestlig.

Er du bagefter på de lette flyv-
ninger?

Nej, jeg kan da også få en god
placering, hvis en flyvning viser
sig at blive hurtig.

Vil en due, der har haft en
særlig hård og lang flyvning
kunne score igen i samme
sæson?

Måske ikke i samme sæson, og
hvis den har været 14-16 timer på
vingerne, vil jeg ikke sende den
igen. Men forudsat, at den har
den rette konstitution, skulle den
kunne placere sig nøjagtig lige så
godt det følgende år. Konstitution
er en faktor, der ikke er synlig.

Konstitution kan ikke ses, men
hvad med de ting, der kan ses:
Øjne, vinger, strube?

Jamen, jeg tror da duerne i
nogen grad bruger deres øjetegn
til at orientere sig, men jeg tror
ikke på, at øjne af en bestemt ty-
pe er bedre end andre. Apropos
øjne, så er jeg for nylig blevet
opereret for grå stær. Øjenlægen
var en snakkesalig person, så jeg
fortalte ham om brevduers øje-
tegn og de forskellige teorier,
der er blevet fremsat herom.

Og hvad sagde han til det?
Han sagde, at han også en-

gang havde troet på storken.

Har du bestemte krav til vingen?
Ja, jeg har en idé om, at den

sidste slagfjer skal have samme
længde som den niende, og end-
videre mener jeg, at der hos di-
stanceduer skal være et spring
fra de sekundære til de primære
vingefjer og ligeledes op til de
fire sidste slagfjer.

Og struben?
Lad mig fortælle en historie.

Engang gav jeg en unge til en
velgørenhedsauktion. Køberen
– efter at være kommet hjem –
ringede til mig og sagde: »Den
mangler nogle tænder« (gane-
spalteteori). Jeg tilbød, at han
kunne komme med den og få en
anden i stedet, hvad han også
gjorde. Næste dag fik jeg besøg
af en ven, som syntes godt om
den tilbageleverede unge, og jeg
overlod ham den som en for-
æring. Han havde moret sig me-
get over de manglende »tænder«
og lo endnu mere, da den blev
Federationsvinder på en unge-
flyvning og også senere i livet
klarede sig godt.

Ser du på brystets hudfarve, når
du skal bedømme en dues kondi-
tion?

Nej, aldrig.

Hvad får en due til at flyve i 15
timer?

Kærligheden til hjemmet og
båndet mellem due og ejer plus
kondition og form. Jeg tror alle
disse ting skal være til stede, og
kan vi sørge for det, har vi de
rigtige langdistanceduer. Men
det med at flyve hele dagen sy-
nes jeg ikke er det samme som
for år tilbage, hvor jeg kunne
stemple lige til kl. 11 om afte-
nen. Nutildags synes jeg, det er
for mørkt til at stemple på så
sent et tidspunkt.

Hvad fodrer du med efter en
særlig hård flyvning?

Et let foder bestående af korn
og piller. Men en træt due foræ-

der sig ikke, lige meget hvad
man giver den at æde. Hovedsa-
gen er at lade den få ro og hvile.

Hvordan ved du, at en due har
fået nok og skal pensioneres?

Når den ikke mere har lyst til
at flyve omkring slaget lige så
længe som de andre. Det kan
være svært at vide, og ligesom
så mange andre har jeg mistet
gode duer ved at sende dem ud
en gang for meget.

Hvilke andre fejl har du lavet?
Jeg ved ikke, om man kan

kalde det fejl, men jeg har mistet
nogle gode duer, der havde vun-
det indenlandske flyvninger,
ved at sende dem over Kanalen.
Ser du, mange brevduefolk her-
omkring sender  ikke deres gode
indenlandske duer over til konti-
nentet, mens jeg altid har brugt
at sende mine toårs duer ud på
distancen. Det er min filosofi, at
man kun kan vinde, hvis man
sender sine bedste duer.

Gør geografien i denne landsdel
ikke de indenlandske flyvninger
til en slags lotteri?

Til en vis grad. Men vi har
fået lov til at bruge »brydnings-
punkter«. Vi udvælger et punkt
på ruten, hvor vi ved, at vore du-
er bryder ud, og måler distancen
derfra og til slagene. Det vil si-
ge, at afstanden måles fra løsla-
delsesstedet til brydningspunk-
tet og derfra til slaget. Det med-
fører en mere retfærdig flyvning
end ellers, men det kan betyde,
at man kan vinde i Federationen
og ikke nødvendigvis i klubben.

Hvad ville der ske, hvis en due fløj
over højdedragene og ikke rettede
sig efter brydningspunktet?

Det ville ikke ske – duer fly-
ver ikke over fjeldene.

Hvad anser du for at være hove-
dårsag til de store tab af duer?

Mistede duer er som regel det
bras, der er avlet på generationer
af uprøvede, ofte kostbare duer
med flotte stamtavler. Der er na-
turligvis også andre årsager som
f.eks. at holde flere duer, end
slaget er beregnet til; duer der
ikke er i kondition til at klare de
stillede opgaver; overfyldte
transportcontainere; og endelig
er der dage med atmosfæriske
forstyrrelser, som vi ikke ved
findes eller ikke forstår os på.
Jeg frygter også, at enkemands-
systemet vil være medvirkende
til tab af duer i en noget fjernere
fremtid. For tiden udnytter vi
det instinkt, der er grundlagt på
mange generationer af naturligt
duefamilieliv, men det kan må-
ske med tiden bortavles.

Du angav ikke kollisioner som
en årsag til tab – hvorfor?

Endskønt kollisioner mellem
dueflokke kan være et problem
ved ungeflyvninger, er det ikke
det største, og hvis gamle duer
går tabt ved kollisioner, så fred
være med dem. Nej, et større
problem er vandrefalken - vel
nok det største problem, vi er
oppe imod. Og jeg vil vove at
påstå, at hvis rovfuglene får lov
til at forøges i samme omfang
som hidtil, vil det før eller sene-
re være slut med dueflyvning i
områder som Cumbria. Brev-
duefolk uden for de inficerede
områder tror måske ikke, de har
et problem, men jeg kan forsik-
re dem om, at det har de. Man
behøver blot at iagttage en flok
duer på vej hjem gennem et om-
råde som vores blive udsat for et
høgeangreb. Flokken spredes
øjeblikkelig i alle retninger,
dykker ned i eller på hvadsom-
helst, der kan yde beskyttelse.
Duerne er skrækslagne og sid-
der lamslåede af frygt, et let byt-
te for to- og firbenede dræbere.
Og det er slet ikke utænkeligt, at
de duer, der bliver bytte for rov-
fuglene eller forsinkes af dem,
er fortroppen for dagens flyv-
ning, og at de lidt langsommere
derfor vinder flyvningen.

Er problemet da så alvorligt?
Ja, tag ikke fejl af det – med

den nuværende lovgivning er
vores sport dødsdømt. De naive,
blåøjede fugle- og dyrevenner
både her og i udlandet vil sørge
godt og grundigt for det. Vi har
ikke noget at skulle have sagt.

Ud over rovfugletruslen, hvor-
dan har sporten så ændret sig?

Der er helt sikkert ikke det
samme kammeratskab som tidli-
gere, og sporten er også blevet
mere politisk. Jeg var i nogle år
delegeret for regionen, men jeg
er bange for, at jeg i den sidste
tid er blevet noget desillusione-
ret og prøver nu at holde det he-
le tre skridt fra livet. Der er og-
så i dag mange flere penge i
sporten end tidligere. Læs an-
noncerne i vore ugentlige brev-
dueblade. De får os til at tro, at
man skal være millionær for at
kunne konkurrere nutildags. Re-
klamen hjernevasker brevdue-
folk til at købe produkter, de ik-
ke ved noget som helst om. I de
fleste tilfælde er de ikke til no-
gen gavn for duerne og kan
måske endda være til skade. Det
er mit synspunkt, at denne kom-
mercielle og profitorienterede
indstilling bør vi i brevduespor-
ten sky som pesten. 
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Fru Eijerkamp og Hans Eijerkamp og sønner vinder af følgende
mesterskaber i område G.O.U. 8. ud af 5.200 medlemmer.
1. generalmester af alle flyvninger fra 175-1000 km.
2. generalmester af alle flyvninger fra 175-1000 km.
2. generalmester krydset og åben alle flyvninger.
3. generalmester krydset og åben alle flyvninger.
2. kortdistancemester åben klasse.
1. generalmester på efterårsflyvningerne.
Afstamning: Meuleman, Janssen-Arendonk, van Loon, van Breemen.
Katalog og kommission: Brian Madsen,    tlf. 98 90 98 15

Tom Christiansen, tlf. 98 90 00 67
Auktionarius: Peter Pedersen, 086 »Bangsbo«
Eijerkamps magasin »Die Ponderosa« vil blive omdelt på landsudstillingen.
Arrangør: 212 »Viking«

»Wonderboy 06«
4. Es-due i Holland1990.

Søn af
»Wonderboy 06«

på auktionen

NL. 88-2854506

EEEEIIII JJJJEEEERRRRKKKKAAAAMMMMPPPP AAAAUUUUKKKKTTTTIIIIOOOONNNN
I ILBRO FORSAMLINGSHUS
SØNDAG DEN 13. FEBRUAR 2000
Kl. 10.00  Foredrag ved manager/direktør Henk Jurriens

hos Eijerkamp.
Kl. 11.30  Besigtigelse af duer.
Kl. 13.30  Auktionen starter.

Sektionsklub 11
Ordinær generalforsamling
Der indkaldes herved til ordinær generalfor-
samling i sektionsklub 11 »Storkøbenhavn«
tirsdag den 7. marts 2000. Generalforsamlin-
gen finder sted i Brevdueforeningen Tårnbys
lokaler, Løjtegårdsvej 12, 2770 Kastrup, og
starter præcist kl. 19.00

Mødet har følgende dagsorden, ifølge love-
ne:
1. Valg af dirigent.
2. Konstatering af mandater (mandat

fordeling som til D.d.B. se »Brevduen«)
3. Valg af stemmetællere.
4. Formandens beretning.
5. Regnskab for regnskabsåret 1999.
6. Indkomne forslag.
7. Valg af bestyrelse:

a: Kasserer Leif Rasmussen.
b: Bestyrelsesmedlem John S. Peter
sen.
c. Bestyrelsesmedlem Jan Bo 
Rasmussen.
d. Bestyrelsesmedlem Preben Strøm.

8. Valg af bestyrelsessuppleanter: 
a. Ove Rasmussen.
b. Niels Anker Pedersen.

9. Valg af løsladere:
a. Løslader Ole Nielsen.
b. Løsladersupleant John S. Petersen.

10. Valg af revisorer:
a. Niels Anker Pedersen.
b. Jørgen Mortensen

Meddelelser fra
foreninger og sektioner

11. Fastsættelse af kontingent.
12. Kapflyvninger 2000:

a. Kapflyvningsplan 2000.
b. Sektionsklubmesterskab 2000.
c. Juniormesterskab 2000.

13. Eventuelt.
Forslag, der skal behandles på generalfor-

samlingen, skal ifølge lovene være bestyrelsen
i hænde senest 20 dage før generalforsamlin-
gens afholdelse.

Med venlig hilsen 
Bestyrelsen

Sektion 21
Søndag den 9. januar holdtes generalforsam-
ling på Hvalsø Skole. 21 mandater og kassere-
ren samt en del tilhørere var mødt op. Det var
en god og saglig generalforsamling, som blev
afviklet i god ro og orden.

Formanden, J. B. Jensen, Slagelse, bød vel-
kommen, hvorefter man mindedes de i den for-
gangne sæson bortgåede medlemmer.

Valgt til dirigent blev Viggo Jacobsen, 09
»Slagelse«, der konstaterede, at generalfor-
samlingen var lovligt indvarslet.

Formanden forelagde en god og fyldig be-
retning over det hændte i sæson 99, og som
havde relevans for Sektion 21. Herunder Sekti-
on 21’s store tilfredshed med dette møde, og at
man måtte indse det nødvendige i at slække på
sine ønsker, da ikke alle kan blive imødekom-
met. 

I sæson 99 blev afsendt cirka 21.200 duer.
Cirka 3200 flere end i sæson 98. Der har kun
været en tilbagegang på ét medlem i den for-
gangne sæson, når der ses på tre gange 300.

Økonomien er efter denne sæson meget god.
Men da sektionen har egen lastbil, må man og-
så påregne en vis årlig udgift til vedligeholdel-
se af køretøjet. Sektionen har i denne sæson
selv udregnet resultater, hvilket der var stor til-
fredshed med. Anvendelsen af tekst tv har fun-
geret rimeligt i sæson 99. Dog har der flere
gange været problemer med opdateringen af
resultater. Præmiefesten i sæson 99 havde 81
deltagere. Og det var en rigtig god fest, som
044 »Korsør« havde arrangeret. 

Der blev drøftet flere interne emner. For-
mandens beretning blev efter enkelte spørgs-
mål og svar og uddybning herpå enstemmigt
godkendt. 

Flyveplan for sæson 00 blev vedtaget som
følger: 13/5 Markaryd, 20/5 Alvesta, 27/5
Neumünster, 3/6 Tønder, 10/6 Simrishamn,
17/6 Esbjerg, 24/6 Viborg, 1/7 Tønder, 8/7
Markaryd (unger og gamle), 15/7 Alvesta (un-
ger og gamle), 22/7 Neumünster (unger og
gamle), 29/7 Bad Bramstedt (unger og gamle),
5/8 Jönköping (unger og gamle). Der vil være
fælles slip for unger og gamle. 

Præmieringen i sæson 00 bliver igen til de
fem første duer. Ingen ændringer i spil. 

Mesterskaber blev som følger: Sektionsme-
sterskab med gamle duer: Alle stationer, og
første due tæller. Ungemesterskab: Alle statio-
ner med unger og første due tæller. Sportsdue-
mesterskab på to afkrydsede duer, hvoraf den
første tæller på alle sektionsflyvninger med
gamle duer. Junior- og begyndermesterskab for
medlemmer, som maksimum har været med-
lem af DdB i tre år, alle stationer med gamle
duer tæller. 

Derbyflyvning med ét-årige duer fra Bad
Bramstedt  29/7 med et indskud på kr. 5,00 pr.
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due, der indbetales inden kapflyvning. Der kan
deltages med frit antal.

Valg til bestyrelsen: Kasserer Else Jørgensen
genvalgt (valgt uden for bestyrelsen). Bjarne
Jensen ønskede ikke genvalg, og nyvalgt blev
Keld Pedersen 050 »Holbæk«. Hans Larsen,
0150 »Skælskør«, og Flemming Christensen,
0167 »Gørlev«, genvalgtes. 

Løsladere i sæson 2000: Bendt Nielsen, 044
»Korsør«, og Helge Bastkjær, 0151 »Hvalsø«.

Sektion 21
Resultatliste for sektionsudstilling 
7.-9. januar 2000

Klasse 1:
1. Ivan Jensen, 243 Tornemark  . . . . .94,25 p.
2. Helge Bastkjær, 151 Hvalsø  . . . . . . . .94 p.
3. Bjarne Jensen, 114 Asnæs . . . . . . . . . .94 p.
4. Helge Bastkjær, 151 Hvalsø  . . . . .93,75 p.

Klasse 2:
1. Helle og Peter, 030 Ringsted  . . . . .94,25 p.
2. Flemming Christensen, 

167 Gørlev  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .93,75 p.

Klasse 3:
1. Viggo Jakobsen, 009 Slagelse . . . . .9450 p.
2. Ivan Jensen, 243 Tornemark  . . . . .94,25 p.
3. Flemming Dahl, 

133 Mørkøv/Dianalund . . . . . . . . . . . .94 p.
4. Benny Kristensen, 151 Hvalsø . . . .93,75 p.

Klasse 4:
1. Gunnar Christensen, 030 Ringsted  . . .94 p.

Klasse 5:
1. Mona og Lindy, 151 Hvalsø  . . . . .95,50 p.
2. Frank og Else, 030 Ringsted  . . . . .94,25 p.
3. Thomas Søgaard, 030 Ringsted  . . . . .94 p.

Klasse 6:
1. Thomas Søgaard, 030 Ringsted  . . .94,25 p.
2. Thomas Søgaard, 030 Ringsted  . . . . .94 p.

Klasse 7:
1. John Friedrichsen, 009 Slagelse  . .94,50 p.
2. Benny Kristensen, 151 Hvalsø . . . .94,25 p.
3. Helge Bastskjær, 151 Hvalsø  . . . . .93,75 p.

Klasse 8:
1. Frank og Else, 030 Ringsted . . . . . . . .94 p.
2. Michael  Andersen, 151 Hvalsø  . . . . .94 p.
3. Ivan Jensen, 243 Tornemark  . . . . .93,25 p.

Klasse 9:
1. Uno Jensen, 167 Gørlev  . . . . . . . . . . .94 p.
2. Keld Henriksen, 167 Gørlev  . . . . . . . .94 p.
3. Poul Skov Larsen, 151 Hvalsø  . . . . . .94 p.
4. Carsten Andersen, 030 Ringsted  . .93,75 p.

Klasse 10:
1. Mona og Lindy, 151 Hvalsø  . . . . .94,25 p.
2. Carsten Andersen, 030 Ringsted  . .93,75 p.
3. Uno Jensen, 167 Gørlev . . . . . . . . .93,75 p.
4. Togo Bjergfelt, 151 Hvalsø  . . . . . .93,50 p.

Klasse 11:
1. Togo Bjergfelt, 151 Hvalsø  . . . . . .94,25 p.
2. Michael Andersen, 151 Hvalsø  . . .94,25 p.
3. Flemming Rasmussen, 

037 Kalundborg  . . . . . . . . . . . . . . .93,75 p.
4. Togo Bjergfelt, 151 Hvalsø  . . . . . .93,75 p.
5. Flemming Christensen, 

167 Gørlev  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .93,75 p.

Klasse 12:
1. Benny Kristensen, 151 Hvalsø  . . . . . .94 p.

2. Mona og Lindy, 151 Hvalsø  . . . . .93,75 p.
3. Michael Andersen, 151 Hvalsø  . . .93,75 p.
4. Gunnar Christensen, 030 Ringsted 93,75 p.
5. Frank og Else, 030 Ringsted  . . . . .93,75 p.

Klasse 13:
1. Helle og Peter, 030 Ringsted  . . . . .94,50 P.
2. Viggo Jakobsen, 009 Slagelse  . . . .94,50 p.

Sektionsklub 54
Har afholdt sektionsudstilling den 15. janu-
ar i Aalborg, med følgende resultater:

Klasse 1:
1. Brian og Gunner, 053  . . . . . . . . . . .941/2 p.
2. Mogens Sachse, 067  . . . . . . . . . . . .941/4 p. 
3. Brian og Gunner, 053  . . . . . . . . . . . . .94 p.

Klasse 2:
1. Hans-Jørn Thomsen, 074  . . . . . . . . .941/2 p.
2. F. Busch Knudsen, 023  . . . . . . . . . .933/4 p.

Klasse 3:
1. Jan Hansen, 0213  . . . . . . . . . . . . . . . .94 p.
2. Jan Hansen, 0213  . . . . . . . . . . . . . . .931/2 p.
3. Jan Hansen, 0213  . . . . . . . . . . . . . . .931/4 p.

Klasse 4:
1. Christian Hansen, 023 . . . . . . . . . . . . .94 p.
2. Peter Clemmensen, 074  . . . . . . . . . .933/4 p.
3. Anders Christensen, 074  . . . . . . . . . 931/2 p.

Klasse 5:
1. Jens Olsen, 074  . . . . . . . . . . . . . . . .941/4 p.
2. Brian og Gunner, 053  . . . . . . . . . . . . .94 p.
3. Brian og Gunner, 053  . . . . . . . . . . . . .94 p.
4. Brian og Gunner, 053  . . . . . . . . . . .933/4 p.
5. Henning Hellemann, 074  . . . . . . . . .933/4 p.
6. Anders Christensen, 074  . . . . . . . . .933/4 p.
7. Jytte og Gert, 053 . . . . . . . . . . . . . . .931/2 p. 
8. Svend E. Jensen, 053  . . . . . . . . . . . .931/2 p.

Klasse 6:
1. Jytte og Gert, 053 . . . . . . . . . . . . . . .941/4 p.
2. Brian og Gunner, 053  . . . . . . . . . . . . .94 p.
3. Hans-Jørn Thomsen, 074  . . . . . . . . . .94 p.
4. Orla Reinau, 053  . . . . . . . . . . . . . . .933/4 p.
5. Orla Reinau, 053  . . . . . . . . . . . . . . .933/4 p.

Klasse 7:
1. Jytte og Gert, 053 . . . . . . . . . . . . . . .941/2 p.
2. Arthur Dahl, 0213  . . . . . . . . . . . . . .941/4 p.
3. Knud E. Pedersen, 077  . . . . . . . . . .941/4 p.

Klasse 8:
1. Brian og Gunner, 053  . . . . . . . . . . .933/4 p.
2. Brian og Gunner , 053  . . . . . . . . . . .931/2 p.

Grand Prix – A:
(023-95-933), Brian og Gunner, 053

Grand Prix – U:
(074-96-114), Hans-Jørn Thomsen, 074

Kl. 9: (ES-due – sprint)
1. L. & M. Sørensen, 023  . . . . . . . . .11653 p.
1. Bedste udst. A: L. & M. Sørensen, 023
1. Bedste udst. U: F. Busch Knudsen, 023

Kl. 10: (ES-due – mellem)
1. Anthon Ottesen, 067  . . . . . . . . . . . .9175 p.
1. Bedste udst. A: L. & M. Sørensen, 023
1. Bedste udst. U: Kaj Jensen, 053

Kl. 11: (ES-due – lang)
1. Brian og Gunner, 053  . . . . . . . . . . .7731 p.
1. Bedste udst. A: Brian og Gunner, 053
1. Bedste udst. U: F. Busch Knudsen, 023

Kl. 12: (ES-due – åben)
1. Ejner Pedersen, 0213  . . . . . . . . . .14035 p.
1. Bedste udst. A: Brian og Gunner, 053
1. Bedste udst. U: Kaj Jensen, 053

Kl. 13: (Super-ES-due)
1. Mogens Sachse, 067  . . . . . .11803  pr. km.
1. Bedste udst. A: Brian og Gunner, 053
1. Bedste udst. U: F. Busch Knudsen, 023

Holdkonkurrence:
053 Sølyst

Sektion 61
Vindere af mesterskaber 1999:

Sektionsflyvninger:
Kay Madsen, 0190  . . . . . . . . . . . . . . .9812 p.
Poul H. Nielsen, 021  . . . . . . . . . . . . . .9762 p.
Svend Å. Knudsen, 093  . . . . . . . . . . .9747 p.

Sektionsflyvninger, unger:
Brdr. Juelsgaard, 093 . . . . . . . . . . . . . .3906 p.
Jørgen Nielsen, 0224 . . . . . . . . . . . . . .3878 p.
P. A. Christensen, 021  . . . . . . . . . . . . .3871 p.

Junior/Begyndere:
Rita Leth, 0233  . . . . . . . . . . . . . . . . . .5731 p.
Tommy Jespersen, 0237  . . . . . . . . . . .5713 p.
Mikkel Kronborg, 0236 . . . . . . . . . . . .5713 p.

DdB flyvninger:
Brian og Egon, 0224  . . . . . . . . . . . . .15431 p.
Søndergård/Olesen, 0237  . . . . . . . . .15281 p.
Arne Maul, 093  . . . . . . . . . . . . . . . . .15271 p.

Landsflyvninger:
Niels og Bente, 0187 . . . . . . . . . . . . . .2669 p.
Ove Kristensen, 0131  . . . . . . . . . . . . .2655 p.
Erik Andersen, 0180  . . . . . . . . . . . . .2645 p.

Es-duer 1999:
Jørgen Lauridsen, 0190, 
093-95-392  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .13785 p.
Brian og Egon, 0224, 224-97-810  . .12383 p.
Jørgen Mikkelsen, 0190, 
190-97-650  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .12101 p.

Årets fund 1999:
Henning Sørensen, 0224, 
224-98-563  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .11268 p.
Poul Erik Noe, 0224, 224-98-803 . . .10927 p.
Jørgen Lauridsen, 0190, 
177-98-505  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .10612 p.

Sektion 54
Afholder generalforsamling lørdag den 19. fe-
bruar 2000 kl. 10.00 i Dan 077s klubhus, Me-
jerivej, 9510 Arden.

Dagsorden ifølge lovene.
Efter generalforsamlingen serveres der bøf

stroganoff til en pris á kr. 55,-. 
Tilmelding til spisning er nødvendig for ik-

ke mandater og skal ske til Dion Esmann på tlf.
98 16 20 13 inden søndag den 13. februar
2000.

P.s.v. 
Knud Ingvardsen, sekretær

Dan 0216
»Aulum-Vildbjerg«
afholder ordinær generalforsamling i Aulum
lørdag den 26. februar 2000 kl. 17.00.
Dagsorden ifølge lovene.

Bestyrelsen
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WinDuer
Det ægte Windows ’98 duepro-
gram – men også til Windows
3..x/’95.
Let, nemt og hurtigt, men også
avanceret og omfattende. Kan an-
vendes af alle. Også af PC nybe-
gyndere. Programmet kan bare det
hele!

Programmets udbygning sker jævn-
ligt med brugernes forslag! I pro-
grammet oprettes database, der in-
deholder muligheder for udprintning
i farver el. i sort af stamtavler, flyve-
resultater over duer, flyvninger og
sæsoner. Søgning på søskende, af-
kom og årgange. Lister over avls-
par, slagets duer, vacc.liste o.m.a.
Nyheder: Ja, som sædvanlig.

Fås også i norsk, svensk og spansk
version. Pris: 500 kr. incl. moms. Få
tilsendt en gratis demo-kopi.

Bjarne Straszek
Himmerlandsgade 143,

9600 Åars
Tlf. (+45) 98 62 34 53

E-mail: bjst@post2.tele.dk

Købes
Benzing ure, gerne ældre, til klub i
Polen.

Tlf. 64 76 15 32 efter kl. 1700

Rene Janssen-duer
P. C. Meijwes var topflyver i over 40 år i
Groningen. Han påstod, hans duer var re-
nere Janssen end brødrene Janssens i
Arendonk. I over 25 år fik han duer fra
brødrene.
Grundet pladsmangel sælger vi (Orla Jes-
sen og Tonny Nielsen) 5 originale avlspar
fra Meijwes (1993-1995), bl.a. moster til 2
sektionsvindere. Flere stamtavler går di-
rekte tilbage til brødrene Janssen. Origina-
le stamtavler medfølger.
Pris: 1000 kr. pr. par, 600 kr. stk.
Telefonisk henvendelse efter kl. 17.00.

Tonny Nissen, 027
Tlf. 75 11 76 38

HELE 1. KULD
SÆLGES

Topresultater på mange
slag. Egen import.
Pr. stk. kr. 200,00.

»Brinco«
Gormsgade 1-3,
8700 Horsens

TIL SALG
5 stk. røde Janssen.

Hans Kr. Hansen, 130. Tlf. 97 95 13 66.

Sektion 62
har holdt generalforsamling søndag den 16. ja-
nuar 2000 i Mejrup Fritidscenter ved Holste-
bro med følgende dagsorden:

Til dirigent valgtes N. P. Aggerholm, og som
stemmetællere ved skriftlig afstemning valgtes
Tage Gravesen, 172, og Chr. Aggerholm, 075.
Det blev konstateret, at alle 17 mandater var
repræsenteret.

Formanden, Svend Aage Krogsgaard, om-
talte i sin beretning, at sæson 1999 var uden de
store udsving. De fem mesterskaber blev for-
delt over fem foreninger. »Ådalen« blev ved
repræsentantskabsmødet i Brædstrup overført
til vor sektion. Siden er »Jebjerg« også kom-
met til, så vi har de grænser, som blev vedtaget
i 1979.

Vore sektionsflyvninger er forløbet godt.
Kun en enkelt gang sad duerne over. Samlet
har vi haft en fremgang på 1030 duer. Unge-
flyvningerne forløb også nogenlunde godt, dog
med undtagelse af den første flyvning. På
DdB-flyvningerne har vi haft en lille frem-
gang, der nok skyldes »Ådalen«s optagelse i
vor sektion.

Inden sæsonen købte vi det nyudviklede
sektions edb-program. Jeg synes, at det har
været et stort plus trods visse begyndervanske-
ligheder. Der skal lyde en stor tak til Leif for
hans store hjælpsomhed med at få dette til at
køre.

Den 29. april 1999 arrangerede »Hurup« un-
geauktion i »Holstebro«s klubhus. Det blev
igen en succes, og »Holstebro« skal have tak
for husly endnu engang.

»Ringkøbing« og »Lemvig« arrangerede
vores duedag med Peter Knudsen og Jan Bo
Rasmussen. Det blev en god dag med mange
fremmødte.

Sidst i august var bestyrlesen inviteret til St.
Binderup sammen med grupperne 5 og 6 for at
drøfte flyveplanen for næste år. Vi nåede da
også til stor enighed. Desværre holdt enighe-
den kun lige til delegeretmødets begyndelse.

Hovedbestyrelsen er kommet med et tilbud
om, at vi kan få lov til at flyve Braunschweig i
stedet for Itzehoe samt Helmstedt i stedet for
Lüneburg.

Hvad der vil ske i fremtiden er svært at spå
om. Desværre kommer vi ikke uden om, at
medlemstallet falder samt at gennemsnitsalde-
ren bliver højere og højere. Vi skal helt sikkert
prøve lokalt at få fat i interesserede. Samtidig
skal vi gøre alt for at holde på de medlemmer,
som vi har.

Til slut skal lyde en stor tak til alle, der er
med til at gøre det spændende at sidde i besty-
relsen for sektionen. Tak!

Regnskabet, der blev forelagt af kassereren,
Leif Tønning, godkendtes.

Leif Tønning genalgtes som kasserer, mens
Linda Graversen, 076, nyvalgtes som supple-
ant til bestyrelsen. Finn Svenstrup og Henning
Graversen genvalgtes som revisorer.

Kapflyvningsplanen for 2000 blev vedtaget,
og løsladeren genvalgt.

Gebyrer og kontingent samt propositioner
for mesterskaber og pokaler forbliver uændret.
Der genindføres præmier på henholdsvis 100,
75 og 50 kroner til de tre første duer på sekti-
onsklubbens flyvninger.

Et forslag om offentliggørelse af sektions-
klubbens kapflyvningsresultater i »Brevduen«
blev forkastet.

Man vedtog at flyve fra Braunschweig i ste-
det for Itzehoe.

Arrangør af Duedag 2000 bliver 075 »Mor-
sø«, mens næste års mødested blev henlagt til
172 »Ringkøbing«.

Under eventuelt blev drøftet mangt og me-
get. Blandt andet nedsættelse af prisen til
vognmanden for at opsamle duer rundt i sekti-
onen.

P.b.v./P.H.

Under rubrikken 
»Vi gratulerer« optages 

kun mærkedage 
med dato efter 

bladets udsendelse. 
Mærkedage, hvis dato er

overskredet, 
optages ikke.
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Top Esbjerg
Sponsorklubben arrangerer den 18. og 19. fe-
bruar 2000 en bedømmelse af de bedst place-
rede duer i byen i 1999. 

Da vi vil begrænse es-dueantallet til ca. 40
stk. (25 hanner og 15 hunner), er der følgende
krav for tilmelding. Hanner skal have min. 5
placeringer på DdB- eller sektionsflyvninger
inden for 20%, hunner 4 placeringer ditto.
Hvis der bliver tilmeldt flere duer end de 40,
vil de duer med laveste es-duepoint blive sor-
teret fra. Es-duer udstilles gratis.

Der er også en bedømmelse af tre unger fra
hvert medlem, to han- og en hununge eller om-
vendt, årgang 1999 og her betales 10 kr. pr. stk.

Esbjergforeningerne
Sponsorklubben afholder det årlige medlems-
møde fredag den 18. februar 2000 kl. 19.30 i
»Brevduehuset«, Randersvej 53, Esbjerg.

Sponsorklubben er vært ved kaffe og et par
snitter.

Dagsorden:
Valg af dirigent
Orientering fra F.U.
Regnskab Sponsorklubben
Regnskab Brevduevenner
Valg til F.U. Sponsorklubben
Valg af revisor
Valg af revisorsuppleant
Indkomne forslag
Eventuelt
N.B. Sponsorklubbens regnskab kan afhen-

tes hos Hans Christensen en uge før.

Sponsorklubben 
L.C.

Dommerklubben af 1949
afholder afslutning og udstilling lørdag den 26.
februar 2000 i Ørbygård, Medelbyvej 6,
Rødovre (i kælderen). Indgang fra Varnæsvej
til Varegården.

Der udstilles i følgende klasser: 5-6 ungdu-
er født i 1999. Der må udstilles to duer i hver
klasse. pris pr. stk. kr. 20,00.

Duerne afleveres lørdag morgen kl. 8.45.
Morgenkaffe kl. 9.00. Frokost kl. 14.00. Pris
pr. person kr. 130,00.

Damerne er velkommen. 
Tilmelding senest den 16. februar til Buller,

tlf. 36 41 83 00 aften. 
P.b.v. 

John Sylvest

Fremlysning

183-99-417. R. Borkowski Tlf: 74 62 43 00.
080-98-60, 094-98-101, 085-96-186,  085-
96-195, 080-97-246, 080-91-303, 080-92-
409, 080-98-559, 080-97-663, 080-99-756,
080-99-757, 080-99-760, 46-97-906. G.
Nøbbe Tlf: 86 14 19 33

033-98-711, DV-3508-97-316, 086-98-164, E.
Andersen, Tlf: 47 50 70 40

NL-98-1530919, Helle og Jan Tlf: 21 77 91 63
010-99-202, DV-7938-98-55, H. Hansen,

Kruusesvej 1, st. th. 4220 Korsør.
NL-99-1312218, GB-98-L-43061, Jesper 

Nielsen, Tlf. 98 43 22 17
067-98-15, Sv. Haagensen, Tlf. 98 42 93 67
129-98-333, 165-98-390, 232-98-375, 902-99-

36, 918-99-430, 918-99-894, 901-99-894,
901-99-1336, Jens Rotbøll Tlf. 97 73 73 40

07-98-351, 172-97-270, NL-99-1455259, Dv-
5973-99-712, H. Sørensen, Tlf. 98 56 15 82

WHU-98-S-7521, Team Freund, 
Tlf. 75 61 34  00

France-99469307, Finn Leif Jensen, Hjørring-
vej 55, 9900 Frederikshavn, 
Tlf. 98 43 08 21

B-95-6528645, Ebbe S. Pedersen, 059 Søllerød
DV-7279-98-181, E. Chaluppa, 

Tlf. 74 62 77 56
B-99-6319347, Linda og Henning, Skivevej

104A, 7500 Holstebro
S-41-99-60, Else og Svend Hansen, 

Tlf. 44 98 57 92
PL-121-98-2576, DV-3799-96-203, Erling

Leth, Tlf. 97 14 55 98
NL-99-1713391, J. Hedensted Tlf. 75 87 17 51

Duerne bliver bedømt af Jan Bo Rasmussen,
Dan Kristiansen, 033 og Peter Knudsen, 030.
Der vil være præmier til ti procent af duerne i
hver klasse. 

Duerne indleveres fredag den 18. februar
mellem kl. 18.00 og 19.00 i »Brevduehuset«.
Fredag aften kl. 19.30 efter indleveringen, er
der medlemsmøde.

Udstillingen åbner lørdag kl. 12.00, og der
er præmieoverrækkelse kl. 14.00.

Tilmelding senest den 10. februar til Bent
Dahl, Fasanvej 5, tlf. 75 12 14 14, eller Leif
Christiansen, Røllikevej 10, tlf. 75 14 09 86.

Ved tilmelding af es-duer, skal der medfølge
et præstationskort, der ligger i »Brevduehu-
set«. Det viser afstand, sektionspoint og de da-
toer, hvor placeringerne er opnået (uden skema
ingen deltagelse).

Sponsorklubben 
L.C. 

3 sektionsvindere 
fra 031 »Randers«

031-96-393 A. Sektionsvinder fra Arn-
hem 19/6 99. Afst.: Deweerdt + Van De
Velde.

031-97-578 A. Sektionsvinder fra Pad-
borg den 29/5 99. Afst.: Grondelaers +
Van De Velde.

031-96-391 A. Sektionsvinder fra Åben-
rå 22/5 99. Afst.: Deweerdt + Van De Vel-
de. 

Ejer:
Leif Gytkjær, 031 »Randers«.
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PR evaluering for 1999
DdB’s PR udvalg lovede i et
tidligere nummer af »Brevdu-
en« en evaluering af de tre ud-
pegede PR områder, nemlig
Sæby/Frederikshavn området,
Århus området og Herning
området. Alle tre områder har
lavet PR tiltag, som har været
beskrevet i »Brevduen«, så ti-
den er nu inde til den lovede
evaluering.

Sæby/Frederikshavn
området:
Man har i dette område lavet
en fællesforening »Kattegat«,
og der udnævnt Søren Ander-
sen, 086, til at varetage alt om-
kring PR. Inden denne evalue-
ring har vi talt med Søren An-
dersen, som kunne fortælle, at
man har haft tre arrangementer
samt en del kontakt med den
lokale avis, som velvilligt hav-
de optaget brevduestof både
før og efter arrangementerne.

Udsagn ved Søren Ander-
sen, 086:

– Der er mange, som er in-
teresseret i at høre om brevdu-
er.

– Potentielle nye medlem-
mer skal nok findes i alders-
gruppen fra 40 år og opefter.

– Der mangler materiale
omkring brevduespsorten til
uddeling til interesserede.

– Der mangler nogle tids-
svarende plancher til at pynte
brevduestande op med.

– Der er større interesse
omkring en brevduestand i
forbindelse med en hobbydy-
rudstilling end ved en »almin-
delig« fritidsudstilling.

– Der skal følges op (udpe-
ges en kontaktperson), når be-
søgende viser »stor« interesse
for brevduer.

– Der mangler en video-
film for potentielle brevdue
m/k’ere, filmen skal kunne
bruges som blikfang på bre-
vduestande.

Århus området:
Man har i dette område haft
to arrangementer, et hvor der
blev sluppet brevduer ved en
større butiksåbning, og et
sammen med Århus kommu-
ne, som specielt henvendte
sig til de lidt ældre medbor-
gere. For Århus området er
billedet stort set det samme
som i Sæby/Frederikshavn
området.

Udsagn ved Ole Kristensen,
0154:

– Der er mange, som er in-
teresseret i at høre om brevdu-
er.

– Da arrangementet med
Århus kommune henvendte
sig til »lidt ældre medborge-
re«, kan der her ikke sættes al-
der på potentielle nye med-
lemmer.

– Der mangler materiale
omkring brevduesporten til
uddeling til interesserede.

– Der mangler nogle tids-
svarende plancher til at pynte
brevduestande op med.

– Der skal følges op (udpe-
ges en kontaktperson), når be-
søgende viser »stor« interesse
for brevduer.

– Udstillede brevduer væk-
ker stor interesse.

– Hvad koster det at holde
brevduer.

– Hvor må man holde brev-
duer.

–
Hjemkomstkonstateringsan-
læg vækker interesse.

– Ur og gummiringe væk-
ker interesse.

– Børn er interesseret i kli-
stermærkerne

Herning området:
Her har man gået en helt an-
den vej, idet Bettina Moesby,
093, og to medstuderende i
forbindelse med deres lærer-
uddannelse på Nørre Nissum
Seminarium har brugt brevdu-
er som emne i forbindelse
med deres lærereksamen i ma-
tematik.

Vi vil gerne benytte lejlig-
heden til at henvise til Bettina
Moesby’s særdeles interessan-
te indlæg i »Brevduen« Nr.
31, side 471.

Udsagn ved Bettina Moes-
by, 093:

– Der var stor interesse for
opgaven om brevduesport.

– Brevduesport kan bruges
som emne til undervisning i
skolerne (flere fag).

– Der mangler materiale om
brevduer til skolesøgende
børn.

– Der mangler statistisk ma-
teriale om brevduer, f.eks.
hvor mange brevduer kommer
aldrig hjem, og hvorfor (høge,
ledninger m.m.)?

– Brevduer er et så specielt
emne, at der nødvendigvis
skal kobles en brevdue m/k’er

på, hvis emnet skal tages op i
skolerne.

Konklusion for
PR tiltagene
Konklusionen for PR tiltagene
i de tre områder er efterføl-
gende delt op i to konklusio-
ner, da tiltagene har været af
vidt forskellig karakter.

Sæby/Frederikshavn områ-
det og Århus området har stort
set lavet de samme tiltag, en
brevduestand og løsladelse af
brevduer, og er kommet til de
samme plusser og minusser
(se ovenstående). På plussiden
skal yderligere nævnes, at det
er meget let at få kontakt til
folk, og folk er generelt inter-
esseret i, hvad er brevduesport
egentlig for noget. På minussi-
den skal nævnes, at det er et
problem, at der mangler mate-
riale (blikfang) til brevdues-
tandene, og materiale om bre-
vduesporten, som interessere-
de kan tage med sig hjem.

Herning området har valgt
at henvende sig til lærerstude-
rende/skoleelever, ved at lave
materiale, som kan bruges i
forbindelse med undervisnin-
gen. Materialet giver en lidt
dybere indsigt i hvad brevdu-
esport er, end den man får ved
at besøge en brevduestand.

PR udvalget vil arbejde vi-
dere med de mange udsagn,
som er fremkommet fra de tre
områder, ved at lave en hand-
lingsplan med forbedringsfor-
slag, som vil blive forelagt
DdB’s hovedbestyrelse.

DdB’s PR udvalg

Fra andre 

blade

Dette er en organisation der
har til formål at introducere
europæiske topslag for brevdu-
efolk i Taiwan og Kina med
henblik på salg af duer. Den le-
des af Amadeus Tao fra Tai-
wan, som har kontorer i Tai-
wan og Tyskland. GPG lance-
rede i 1995 en kinesisk udgave
af bogen »The International
Elite«, omhandlende 60 euro-
pæiske topslag. I 1996 startede
GPG sine egne TV-udsendel-
ser fra den største privatejede
kabel-TV station, HEC, i Tai-

GPG – German Pigeon Group International
wan. Programmet, der sendes
tre gange lørdag og tre gange
søndag, har til formål at præ-
sentere slag og duer fra hele
verden for brevduefolk i Tai-
wan og Kina – ikke bare de
velhavende, som er villige til
at betale tusinder af dollars for
en enkelt due, men også gan-
ske almindelige brevduefolk.
Programmet varer 20-25 mi-
nutter med reklamer før under
og efter, og det er efterhånden
blevet så populært, at det ikke
blot er dueprodukter, der re-

klameres for men også biler og
andre større forbrugsgoder.

Når udsendelsen kommer,
sidder brevduefolk parat foran
skærmen med papir og blyant
klar til at notere ringnumrene
på de foreviste duer, og når
den er slut, bliver både GPG
og TV-stationen bestormet af
telefonopkald fra interesserede
købere. Over 80 topslag er ind-
til nu præsenteret på program-
met. 

The Racing Pigeon
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Læserbreve

Bagsiden
Kommentar til brevduen No. 1. år
2000. side 24. bagsiden!

Det er rigtig der er en bagside
ved alt!

Et indlæg som! Hvem er han!
og derefter en opremsning af et
medlem som er kommet med en
saglig eller usaglig kritik, afsted-
kommer vel ikke at så skal
han/hun ind og sidde i D.D.B. le-
delse.

For nye medlemmer lyder det
endnu værre.

Alle må da kunne give sin me-
ning til kende her i Brevduen,
uden at skal tværes ud bagefter.

Læserbrevet er underskrevet af
P.E.M.

Hvem er han! som ikke skriver
sit fulde navn og klub tilhørsfor-
hold! 

Det må da være et minimums-
krav, også af hensyn til nye med-
lemmer.

Måske er det redaktionen, som
har taget lidt løst på det?

Jeg må dog sige tak, for den so-
bre måde, mine læserbreve/indlæg
er blevet behandlet på, i den tid
jeg har været med.

Jørgen Pedersen
008. Næstved

Om at vælge eller fravælge 
Torsdag den 6. januar 2000 sendes
på TV2 Nyhederne kl. 19.00 et ind-
slag om unges manglende interesse
for foreningslivet.

Indslaget kunne på en måde bå-
de opfattes positivt og negativt set
fra brevduesportens side.

Positivt
fordi brevduesporten for en gang
skyld omtales offentligt, således at
et større antal mennesker – mulige
potentielle fremtidige brevdue-
M/Kere – får at vide at der findes
noget, der hedder brevduesport.

Negativt
fordi det, der vistes ikke på nogen
måde kunne opfattes inspirerende
på interessen for at blive brevdue-
M/K.

Når jeg skriver, brevduesporten
for en gang skyld omtales offent-
ligt, skyldes det følgende:

Jeg fik mine første brevduer som
dreng i 1948 og deltog i sporten i
min fars navn til jeg blev indkaldt
til forsvaret i 1952. Mine duer blev
overdraget til en klubkammerat,
der når jeg kom tilbage efter aftjent
værnepligt, skulle forsyne mig med
unger. Jeg kom aldrig tilbage.

Der skulle gå 44 år før mit arbej-
de – jævnlige flytninger – gav mig
mulighed for at starte igen som bre-
vduemand. I alle årene var lysten til
at starte igen meget stor, hvilket
nogle gange fik mig til at gå på det
stedlige bibliotek og bestille nogle
årgange af Brevduen hjem.

Når jeg ser tilbage på de 44 år,
må jeg erkende at jeg aldrig i den
lange periode er støt på brev-
duesporten, hverken i skrift, tale el-
ler i anden form for information, ud
over det jeg selv skaffede mig, fordi
jeg kendte sporten i forvejen.

Dette betyder, at hvis jeg ikke
havde mødt brevduesporten som
dreng hos vores skomager i Stege,
var jeg ikke blevet brevduemand i
1996. 

Når mange unge ikke interesse-
rer sig for foreningslivet og fravæl-
ger fodbold, håndbold, svømning,
gymnastik o.s.v. , så fravælger de
noget kendt.

Når unge og ældre ikke vælger
brevduesporten, så er det nok som
oftest fordi de ikke kender sporten
og derfor hverken kan vælge eller
fravælge den. 

Den nye brochure, som OK-ud-
valget har udarbejdet, er et godt til-
tag, som kan være med til at øge
kendskabet til sporten, hvis fore-
ninger og sektioner vil gå helhjertet
ind i arbejdet med brugen af den.

Der skrives ofte om, hvor dyrt
det er at bruge TV til at orientere
om brevduesporten. Det er dyrt.

De, der ser TV Syd, har sikkert be-
mærket, at der er et kvarter hver
fredag, der hedder Sport i Syd. Her
vises sportsindslag af forskellig va-
righed fra TV- SYD’s område. Der
har været indslag om alle de kend-
te sportsgrene, herunder hestesport.
Et indslag om kaninspring som
konkurrencesport, fik mig til at
tænke, at så måtte brevduesport og-
så kunne komme i betragtning. Og
TV SYD beder endda om, at man
kontakter dem med ideer til pro-
grammet.

Når man betænker, at de lokale
TV-stationer udveksler produktio-
ner, ville der måske være mulighed
for indledningsvis, at få et mindre
indslag i lokalområdet, der måske
kunne inspirere en producer til en
noget større produktion, som deref-
ter kunne udveksles på landsplan.

Det ville koste nogen konsulent-
hjælp fra nogle kompetente brev-
due- M/K’er, men formentlig ville
økonomien ligge hos tv-stationer-
ne.

Er der nogen der vil tage ideen
op.

Mit budskab er: Det man ikke
kender, kan man hverken vælge el-
ler fravælge.

Med venlig hilsen
R. W. Knudsen.

Dan 0240, Gråsten

Kritik
Som forretningsmand med brev-
duesportens medlemmer som
kunder plejer jeg normalt ikke at
deltage i debatten i Brevduens
spalter, men her vil jeg gøre en
undtagelse. I de sidste numre af
Brevduen ‘99 var der et par læser-
breve, som var særdeles kritiske
overfor Hovedbestyrelsen og den
daglige ledelse af De Danske
Brevdueforeninger. Efter de to
brevskriveres mening, er alt hvad
HB foretager sig ikke særligt til-
fredsstillende, og de fremkommer
begge med en masse »gode« for-
slag. Jeg synes ærlig talt, det var
til at krumme tæer over, da jeg
læste det.

Hovedbestyrelsen er jo valgt af
os medlemmer, og er man ikke til-
freds, må man jo gå demokratisk
tilværks. Jeg mener, at HB gør et
kæmpe arbejde for os – selv om
de selvfølgelig aldrig kan gøre al-
le tilpas. I Brevduen nr. 1. 2000
står der meget godt, men det bed-
ste er alligevel gemt til sidst:

Hr. P.E. Meulengracht’s »Hvem
er han« på bagsiden! Et utroligt
godt skrevet læserbrev, som kal-
der smilet frem, men også sætter
tankerne i gang.

Med sportslig hilsen
Jan Rønn 0232

Uanstændigt?
Når enkelte medlemmer billedligt
talt, »kaster sten i nakken på ho-
vedbestyrelsesmedlemmer, ja selv
på formanden« er deres holdning,
at »de har vær’sgo at finde sig i
dette og helst vende sig og sige
undskyld«.

Ve den, som tillader sig at sva-
re.

Uanset hvorledes den pågæl-
dende formulerer sig, vil de opfat-
te svaret som næsvist uanstæn-
digt, eller hvad de nu ellers kan
finde på af alternativer.

Hvis deres holdninger var
fremherskende, ville det blive
umådeligt svært, for ikke at sige
umuligt, at overtale nogen af de
progressive medlemmer, som vi
heldigvis har mange af, til at lade
sig vælge til hovedbestyrelsen og
dermed til at gøre en indsats, som
heldigvis påskønnes af det store
flertal af medlemmerne.

Med hensyn til Poul Henning-
sen's bemærkninger om underteg-
nedes fortjenester eller mangel på
samme blot dette: Hvis Poul Hen-
ningsen’s indsigt i DdB’s forhold
en dag kommer til at stå mål med
hans forargelse, vil DdB sikkert
kunne få glæde også af ham.

P.E.M.
(Meulengracht)

Tauris elektronisk
registreringssystem
Det er nu muligt med direkte
overførsel af data fra Tauris
elektroniske registreringssy-
stem til DdB’s foreningspro-
gram.

Bjarne Borresen har været
på besøg hos N. Chr. Schmidt
og afprøvet og godkendt
overførslerne. Det betyder, at
der i sæson 2000 kan foreta-
ges direkte overførsel fra alle
3 godkendte systemer.

Vedr. benyttelse af
elektroniske ringe
Vi har fra en sektionsklub på
Sjælland fået en forespørgsel,
om det er muligt at forlænge
dispensationen, som blev gi-
vet til brug af tidligere kasse-
rede ikke programmerbare
elektroniske ringe. m.

Dispensationen blev givet
for sæson 1999 (se blad 1999

nr. 11, side 254). Dispensati-
onen blev givet for at afhjæl-
pe en øjeblikkelig mangel på
elektroniske ringe. Dispensa-
tionen blev givet til ringe, der
2 år tidligere var kasseret og
tilbagekaldt/ombyttet.

Dispensationsperioden
kan ikke forlænges, da ringe-
ne ikke opfylder kravene, der
stilles til benyttelse.

Samtidig spørges der om
de må benyttes til sektions-
klubbens ungeflyvninger.

Det er vores opfattelse, at
det er et spørgsmål, som
sektionsklubben skal bestem-
me. Ved sektionens eventuel-
le godkendelse kan godken-
delse kun gælde til brug på
ungeflyvninger, og i de sekti-
oner der ikke flyver med un-
ger i DdB.

Erik Rasmussen
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I oktober deltog jeg i en »due-
tur« til Belgien. En tur, hvori
programmet var lagt fortrinsvis
efter at besøge »dueslag«, der i
størrelse relaterede til danske
forhold. Men et par store slag
med mange duer blev der også
tid til.

Rejsen udgik fra Horsens med
bus sydover, hvor vi var flere,
der stod på. I Padborg stod de tre
sidste deltagere på bussen. Vi
var 26 deltagere ialt, heriblandt
tre damer.

Turen nedover forløb med liv-
lig snak om dette og hint. For
mit eget vedkommende traf jeg
blandt rejsedeltagerne folk, som
jeg havde mødt mange år tidli-
gere i forbindelse med en anden
sportsgren, vi dyrkede. Så turen
gik hurtigt. Dog blev der tid til
de nødvendige tissepauser, som
det sig hør og bør, når rigtige
mænd rejser ud.

Fast føde må der også til.
»Brinco« sørgede for madpak-
ker, og han påstod selv at have
kreeret dem. Madderne var
ihvertfald høje.

Hen under aftenen nåede vi
frem til Antwerpen og blev ind-
logeret på et hotel, hvor vi spiste
aftensmad. Senere blev der tid
til at sondere »terrænet«, som
viste sig at være så tilpas varie-
ret, at der var rigeligt til de tre
aftener, som vi havde.

Jeg har før været på holdtur til
Belgien. Men det var første
gang, at jeg skulle dele dobbelt-
seng med en mand. Jeg må sige,
at det gik overordentligt fint.
Der opstod ingen skærmydsler
mellem Benny S. og mig. Benny

viste sig som en fin-fin rejse-
kammerat på de traveture, som
vi fik tid til.

Anden dag begyndte med, at
»Brinco« præsenterede turens
guide, Lars Henriksen. En ung,
gæv jyde, der bor i Belgien.
Derpå opråbte »Brinco« dagsbe-
falingen med: Hør lige her! Og
så var vi orienteret.

Vi besøgte fire slag om dagen,
i alt otte slag. Afstandene mel-
lem slagne var forholdsvis kor-
te, så vi fik tid nok til alle besøg.
Et af stederne husker jeg særligt
godt. Her blev vi ledt ind gen-
nem opholdsstuen i beboelsen
for at komme ud til dueslagene,
der iøvrigt afgrænsede de tre si-
der af grundarealet. Al transport
af kurve, duer, foder og affald
foregik gennem opholdsstuen.

Vi besøgte også professionel-
le dueslag, hvor vi så en afde-
ling, der var nyopført og ifølge
ejeren til en kostpris på 250.000
danske kroner. Men så var der
også mekanisk afmugning og
andre finurligheder. Selv om det
er uden sammenligning med
danske forhold, er det dog en
oplevelse at se det. Den omtalte
bygning udgør en tredjedel af
det samlede slaganlæg.

Alle steder vi besøgte, fik vi
mulighed for at se og håndtere
de bedste avls- og flyveduer.
Selvfølgelig var det meget gode
duer, og duer med så gode øjne,
at selv Elvin F. slikkede sig om
munden. Jeg så det selv.

Vi fik også mulighed for at
besøge byen Liere og se det lo-
kale indleveringssted til kap-
flyvning hvor vi af lokale brev-

Med »Brinco« 
i Belgien:

Hør 
lige 
her!

Fra venstre: 
Preben Rasmussen, 

Jes Pedersen,
Reimann Legies og

»Brinco«. ▲

duemænd fik en gennemgang af
deres afsender af duer og øvrige
kontrolarbejder. I klubhuset fin-
des en restaurant. Her charmere-
de »Brinco« en lokal duemand
til at give hele holdet en tår at
drikke.

Fælles for samtlige besøgte
slag var, at vi fik en meget fin
behandling og blev trakteret
med kaffe, øl og vand. Selv hos
de professionelle blev vi mødt
med stor opmærksomhed. En
sådan imødekommenhed er med
til at gøre turen til en oplevelse.

Aftenerne var vore egne, og
aftenlivet blev dyrket intenst.
Især af de ikke så få unge mænd,

der var med. Vikingeånden leve-
er endnu.

Søndag den 3. oktober gik det
mod Danmark. Da vi nåede
grænsen, takkede »Brinco« os
alle for god opførsel, og alle vi
takkede »Brinco« for en fin og
vel tilrettelagt tur. Vi, der skulle
stå af bussen inden Horsens,
takkede for godt rejseselskab.
Rejsen fortsatte så videre hje-
mad, beriget med en meget fin
oplevelse i bagagen.

»Brinco« og Lars Henriksen
arrangerer næste tur til Belgien
28.-30. september 2000.

K.S.C., 033.

Sektionsvinder 
fra 049 »Lyngby«

A 038-98-385. 
Afstamning:
Deweerdt-Vermote. 
Foræring fra Holger Olsen, 
038 »Nykøbing F«.

Ejer: Palle Søndergaard, 
049 »Lyngby«. 
385 blev ikke kapfløjet som
unge.
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Bent med slagets bedste flyver, 068-95-333, der nu skal i avl. Søn af
204-93-769, hannen fra Arne Maul.

Det lille ungeslag er ikke i brug om vinteren, da duerne fælder hurti-
gere i flyveslaget og derfor straks efter sæsonen flyttes hertil.

At det i sæson 1999 var Bent An-
dersen, der skulle holdes øje
med, gjorde han sine konkurren-
ter klart fra sæsonstarten. Han
lagde ud med at blive dobbelt
sektionsvinder fra Neumünster,
og med en serie på 1, 2, 7, 8 og 8
på sæsonens første fem mellem-
distancer var der »lagt i kakkel-
ovnen« til konkurrenterne, der
aldrig nåede op, selv om det var
lige ved at kikse til slut. Formen
forsvandt nemlig totalt på de sid-
ste to flyvninger, der så heldigvis
kunne smides væk, og forsprin-
get holdt. Der var dog kun 23 po-
int ned til nr. 5, så spændingen
var intakt til det sidste.

Bent Andersens flotte resulta-
ter i 1999 kan dog ikke have
overrasket særligt mange på dis-
se kanter, idet han de sidste tre
år har ligget med i front til det
samlede mellemdistancemester-
skab og sidste år desuden blev
nr. 5 og 7 til DM mellem sport
og åbent. 

De kommende sæsoner skal
man nok også regne med skarp

Bent Andersen, 068,
tog teten fra start

Tekst og foto:
Brian Dalsgaard

Mellemdistancemester i sektion 53:

konkurrence fra Andersens en-
kehanner, idet han i efteråret er
gået på efterløn og således får
mere tid til duerne end hidtil.

Det er ikke kun med duerne,
Bent kan bryste sig af gode re-
sultater. Tidligere er det blevet
til mange præmier ved udstilling
af kaniner og Shetlandsponyer.
Vi kan vel bare endnu engang

konstatere, at nogle mennesker
har større flair for pasning af dyr
end andre!

Duerne
Hos Bent Andersen er det vig-
tigste kendetegn i avlsarbejdet
nok forsigtighed. Når der købes
nye duer, er det ikke i stort antal,
og der skal virkelig vises resul-
tater, inden en ny familie for al-
vor får plads på slaget. 

- Det ville jo være en skam at
få ødelagt de gode duer, man har
i forvejen, ved at satse for hårdt
på noget nyt, siger Bent.

Oprindelig var slaget befolket
af de kendte Delbar/van Riel fra
Emil Pilgaard og duer fra Hessel-
berg i Vammen. Disse duer hav-
de bare et stort minus – farven.
Selv om Bent ikke ringede de
mest brogede unger, var det helt
sikkert, at høgen nok skulle gøre
sit til at holde bestanden nede.
Og da duerne efterhånden også
havde problemer med at følge
med på kort og mellem, som der
satses på, blev de i 1982 supple-
ret med Janssen-duer fra Benny
Jakobsen, 0151. Disse duer har
givet masser af vindere både som
»rene« og krydset ind på den
gamle familie. Blodet løber sta-
dig i en del af duerne i dag.

I 1993 vandtes et par unger
fra Kurt Maul, 204, og en af dis-
se er i øjeblikket slagets bedste

avlshan. I 1996 købte Bent igen
Maul-duer, og det er disse, sam-
men med et enkelt par af Moris-
afstamning, der ser ud til at kun-
ne føre kvaliteten videre i det
nye årtusinde.

I avlsarbejdet fornægter Bents
fortid som både udstiller og
dommer ved kaninudstillinger
sig ikke. Duerne skal være sat
ordentligt sammen, og især skal
benbygningen være stærk. Der-
udover lægges der vægt på, om
duerne har det rigtige »glimt« i
øjet og ser intelligente ud. 

- Hvornår en due ser intelli-
gent ud er svært at forklare, men
nogle duer har bare et eller an-
det ekstra, og det er disse duer,
vi skal finde, siger Bent.

Slaget
Et velfungerende slag er det ab-
solut vigtigste for at opnå gode
resultater, mener Bent Ander-
sen. Derfor tør Bent ikke lave
om på sit ganske almindelige
haveslag med fodergang, der ef-
ter nogle justeringer i starten nu
fungerer, som det skal. Slaget er
delt op i ét rum til 16 enke-
mænd, et mindre til seks enke-
mænd samt det gamle unge-
rum, hvor pindhanner og de fire
naturlige par går sammen.

På Bents grund står grund-
vandet ind i mellem så højt, at
man næsten »kan gå på vandet«!
Derfor måtte slaget isoleres i
gulvet, inden der rigtigt begyndt
at komme resultater. For få år si-
den blev der tilføjet et lille un-
geslag til slaganlægget, og det
har givet den ekstra plads, der er
nødvendig for undgå overbe-
folkning. Desuden har Bent et
lille avlsslag med plads til mak-
simalt otte par.

Flyveslaget er delt op i tre af-
delinger, hvor der er plads til
henholdsvis 16 og seks enke-
hanner samt et rum med fire par
naturlige og nogle pindhanner.
Det er primært enkehannerne,
der trækker læsset, men da det
godt kan være et problem at hol-
de dampen og motivationen op-
pe 14 weekender i træk, har det
tidligere været en succes at have
nogle naturlige hunner at sætte
ind på de sidste flyvninger. Dis-
se hunner var også klar til de
sidste tre flyvninger i sæson 99,
men ingen af dem ville gå på re-
den ved hjemkomst fra den
første af disse, og dermed var
planen gået i vasken. Efter
sæsonen fik Bent konstateret en
virus netop i rummet med de na-
turlige, og måske var det den,
der allerede på det tidspunkt
drillede hunnerne, så de ikke
ville ruge videre?

Når motivationen ved hanner-
ne er for nedadgående, får de
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lov at flyve ude sammen med
hunnerne tirsdag og måske ons-
dag aften. En sådan midtugese-
ance sætter omgående humøret i
vejret og kan bruges flere gange
i løbet af sæsonen.

Krav
Årets ungetillæg bliver aldrig
kapfløjet. De bliver trænet godt,
og de duer, der ud fra stamtavle
og bygning bliver fundet gode
nok, får chancen som enten en-
kemænd eller pindhanner.

I denne del af Danmark er det
nogle forholdsvis lange flyvnin-
ger, der uge efter uge er på pro-
grammet. Derfor, og grundet en
lidt sent udviklet duestamme,
flyves et-års duerne hovedsage-
lig på sektionsklubbens inden-
landsflyvninger, der dog også
har en pæn længde nær de 300
kilometer. Efter Sankt Hans bli-
ver de tvivlsomme sendt med på
nogle mellemdistancer, og viser
de ikke noget,  skal de ikke reg-
ne med at blive ret meget ældre.
Minimum de fem bedste fra år-
gangen får lov at blive som to-
års, og for at blive endnu ældre
kræves mindst otte placeringer
over de to sæsoner. 

Med denne rimeligt blide start
på tilværelsen får duerne ro til at
udvikle sig optimalt, og derfor
kan de som to-års og de kom-
mende sæsoner flyve på mel-
lemdistancen hver weekend,
hvis de ellers er i orden. Mel-
lemdistancen er mellem 350 og
570 kilometer. Er Bent det
mindste i tvivl, holder han duer-
ne hjemme. Tidligere har Bent
givet duer, der var i topform
pauser, men erfaringen viser, at
en pause skader mere end den

Et kig ind til enkemændene.

Mesteren foran sit slag

Ro og orden på slaget.

gavner, idet det som regel varer
14 dage, inden duen leverer top-
resultater igen. 

Da Bent er mellemdistance-
entusiast, er det sjældent, at de
bedste enkehanner kommer med
længere ud. Og som han siger: 

- Er der noget bedre end at se
duerne komme rimeligt tæt
hjem og lørdag aften ikke mang-
le en eneste. 
Det med at kunne melde fuldt
hus lørdag aften er vi nok man-
ge, der sætter stor pris på.

Tilskud
Som næsten alle andre mener
Bent, at det er nødvendigt at gi-
ve kure mod tricho-monader.
Der bliver givet tre fulde kure
om året, og i sæsonen gives fo-

rebyggende én gang om måne-
den. Desuden får duerne en kur
mod orm, når ungerne om for-
året er taget fra.

- Hvis der skulle være enkelte
duer, der på trods af disse kure
skulle side og hænge, får de ret
hurtigt en tur i karrusellen (en
håndbevægelse understreger, at
en tur i karrusellen nok er det
sidste, de oplever). Det er sjæl-
dent, at de duer, man reparerer
på med diverse medikamenter,
bliver topflyvere, og så kan vi jo
lige så godt få dem sorteret fra
så tidligt som muligt. Derved
sparer man sig selv for en masse
unødige ærgrelser, konkluderer
Bent.

Ude på slaget er det tydeligt,
at duerne er vant til, at Bent bru-
ger en del tid hos dem. De er ro-
lige og tillidsfulde. Hver dag er
Bent hele vejen rundt med skra-
beren, og i det hele taget er sla-

get præget af en vis ordenssans,
hvilket man vist også fornem-
mer på  billederne taget inde på
slaget.

Det er en flok særdeles vel-
byggede og stærke duer, der be-
folker slaget, og Bent har da og-
så taget en 15 stykker fra til ud-
stilling. Tidligere har der ikke
været tid og moti-vation til at
gøre noget ekstra ud af dette,
men efter at være gået på efter-
løn i efter-året, er der nu tid til at
få duerne forberedt lidt bedre til
udstilling. Det skulle ikke undre
undertegnede, om ikke der var et
par præmietagere imellem.

I år 2000 skal mesterskabet
forsvares, og Bent er godt klar
over, at det ikke bliver nemt. Al-
ligevel fornemmer man, at han
er klar til gøre en stor indsats og
i hvert fald ikke springe over,
hvor gærdet er lavest. Så kan
kun tiden vise, om det er nok.
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Patrick Dejager, Deerlick. Nr. 1 international DAX af 12880 duer.

Dax blev helt domineret 
af Øst- og Westflandern

Af Patrick Philippens
i Gut Flug

november 1999

Indtil for nylig betragtede man
Dax som en slags lillebroder til
de fire klassiske internationale-
langflyvninger. Fra 1995 til
1997 deltog der hvert år h.h.
5.776, 6.491 og 7.194 duer i
denne flyvning. Antallet steg i
1998 til 10.511. I dette år gik
sejren til den tyske langflyver-
matador Heinz Seegmüller og
Tyskland triumferede i det hele
taget ved at have 44 duer blandt
de første 50 internationalt. I år
røg så antallet af deltagere op på
knap 13.000 duer, en fordobling
på 5 år.

Der kom 4.000 duer fra Belgi-
en, 4.100 fra Holland, 3.300 fra
Tyskland, 1.300 franske og 200
engelske duer. Denne gang var
det Belgien og i særdeleshed og
ganske særligt de to Flandern
provinser, som forøvrigt stillede
med de fleste belgiske duer, som
»rullede« hele konkurrencen op.
De første 18 pladser internatio-
nalt blev besat af Belgien, 43 af
de første 50 var belgiske og af
dem var 38 fra de to Flandern
provinser. Skønt Dax flyvnin-
gen således tydeligt er blevet
meget populær, er denne ulig
fordeling af placeringerne et
stort minus for denne internatio-
nale flyvning. I højere grad end
hos nogen anden klassiker synes
vinden her at være den, der for-
deler placeringerne. Sejren gik
til en outsider Patrick Dejager i
Deerlijk. Han forviste en række
flamske langflyver berømtheder
fra førstepladsen. Nr. 2 blev Ro-
ger Desmet-Matthijs i Nokere
foran Roger Florizoone i Nie-
uwport, som også blev nr. 10 og
senere vandt Barcelona Natio-
nal. Desuden finder man følgen-

de navne i den internationale
Top-Ti: Ivan Delrue i Koekelare.
Georges Bolle i Kortemark, Jo-
ris Blomme i Westkerke, Silvers
Toye i Ottegem og Camille De-
roubaix i Doornik. Efter løsla-

delse lørdag den 17. juli kl.
06.55 stemplede Patrick Dejager
sin vindende due kl. 20.01.05
efter at den havde fløjet 856,718
km. Hastigheden blev 1089,85
meter pr. minut. Den blev stem-
plet med 7 minutters forspring
for Desmet-Matthijs og Florizo-
one, der fløj h.h. 1080,15 og
1079,60 m/m.

Duer fra Gaby Demeu-
lemeester
Patrick begyndte som lille at in-
teressere sig for de duer, der
holdt til omkring forældrenes
bondegård. Men faderen Noel
ville ikke høre tale om at holde
duer, før Pattick var færdig med
sin uddannelse. Patrick gik i
klasse med Pascal, der var søn af
Gaby Demeulemeester i Zulte.
Derfor fik Patrick af Demeule-
meester, hvis søn Pascal var for-

ulykket året før, i 1984 6 par du-
er. »Vi besøger Demeulemee-
ster en gang om måneden og får
regelmæssigt duer af ham. Der-
for er vores bestand for 90%
vedkommende af Demeulemee-
ster afstamning. Han har foræret
os alle duerne. Det er noget man
ellers ikke oplever nu om dage.
Det var derfor også en selvfølge,
at Demeulemeester straks fik to
unger efter vinderen. I årenes
løb er der også kommet enkelte
andre duer ind på slaget fra 5
andre duemænd.

»Efter at jeg blev gift, var det
ikke muligt, at bruge så megen
tid på duerne«, siger Patrick,
»derved kom min broder Dirk
ind i billedet og han har hjulpet
mig og er blevet mere og mere
interesseret i duerne. Han har
overtaget det meste af pasnin-
gen. Vi bliver også hjulpet af far,
der især tager sig af træningen«.

Avlspar
Da vi spurgte brødrene Dejager,
hvor mange avlspar de havde,
svarede Dirk: »Vi har 12 par
som vi tager unger efter. Men
hvad er avlspar? Hvert år parrer
vi om, bortset fra 1 fast par, der
giver særligt gode unger. Avl er
i virkeligheden et løbende for-
søg. Jeg tror, at et par giver de
bedste unger, første gang de er
parret sammen. Jeg ved ikke
hvorfor, men det har jeg ofte set
i praksis. I begyndelsen af de-
cember parrer vi avlsduerne og
kapflyverne i det ene slag. Det
giver os 30 unger i første kuld.
De to andre kapflyvningsslag
bliver parret så deres unger bli-
ver lige gamle med andet kuld
efter avlsparrene. Tredje kuld
efter avlsparrene er til salg eller
til gryden. Af de i alt 60 duer i
de to kuld udvælger vi ca. 15
etårs. Vi flyver med 15 gamle
enkemænd og 15 etårs fordelt på
3 slag. Vi koncentrerer os om de
flyvninger, der arrangeres af
Westvlaamse og Interprovincial,
altså flyvningerne fra Tours til

Patrick og Dirk med forældre og børn.

Avlsduerne går i volieren til venstre og ungerne i de to slag til højre.

Fra det ene ungeslag.
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Perpignan. Vi har aldrig fløjet
Barcelona.«

Ungerne skal trænes godt
Hos Dejagers bliver ungerne
trænet meget. Faderen Noel gi-
ver dem 5 ture fra 15 km, før de
sendes med foreningen 3-4 gan-
ge til Nechin.

Prisen for at deltage er 1 kr.
pr. due. Dejager sender en fuld
kurv. »Først på året sender vi
dem alle af sted. Derefter skal
man være på sin post for ikke at
få smitte på slaget. De begynder
med 2 gange Arras 70 km, 3-4
gange Clermont 173 km og så
normalt Chartres 300 km. I år
sprang vi Chartres over på grund
af tidsmangel og sendte dem
istedet til Blois 390 km. Når un-
gerne er kommet så vidt med
træningen, får de fred, indtil de

Dirk med den provinziale vinder
fra Tours.

Loftet er af plastic rør, der kan tages ned og vaskes.

Enkemandshunnerner fodres i
dette bur, som hænger på volie-
ren, Når hunnerne skal fanges
lukkes buret.

På slaget hænger en tavle, hvor brødrene kan skrive meddelelser til
hinanden, hvornår der er givet kur og hvornår de enkelte hunner har
lagt o.s.v.

ligger på æg. Så sendes de to
gange til Clemont og derefter på
proviencial eller national flyv-
ning. Tidligere sorterede vi un-
gerne efter deres præstationer.
Det gør vi ikke mere. En unge,
der har fløjet godt, beholder vi
selvfølgelig, men ellers sorterer
vi i hånden og efter afstamning.
Som etårs flyver de så Arras,
Clermont og Chartres som
træning. Men de bliver bedømt
efter deres præstationer på de to
provinziale flyvninger fra Char-
teauroux og national flyvninger
fra Limoges 575 km. De som
placerer sig to gange på de tre
flyvninger kan blive og her
lægges der mest vægt på Limo-
ges. De klart dårligste sorteres
fra, tvivlstilfældene får en chan-
ce fra Narbonne 848 km«.

De gamle duer deles i et hold
til de provinziale flyvninger og
et hold til de nationale. Dajager
flyver programmet for Westvla-
amse og Interprovinzial. Sidste
år var de nr. 16 til det almene
mesterskab og nr. 1 til Flanders
pigeon Trophy sammen med de
ved lodtrækning tildelte hold-
kammerater Dobbelaere og Rot-
saert.

Eneste belgiske Internati-
onale vinder i 1999
Selv om Patrick og Dirk kun har
lidt tid til at passe duer, bliver
enkemændene fodret i reden,
men har fælles vandtårn på gul-
vet. I begyndelsen af ugen fod-
res med renseblanding tilsat no-
get majs. Der fordres med ske.
Det, der bliver til overs, for det
meste en smule byg, bliver
smidt i gritskålen om aftenen.
Der er altid en sulten sjæl der
æder det. De sidste 4 dage fod-
res med sportsblanding. Også
her ædes der op, bortset fra afte-
nen før duerne sendes. Den føl-
gende morgen bliver skålen
fyldt og der fodres ikke mere
den dag. De duer, der skal af
sted, får deres hun et kvarter før

de sættes i kurven. Slagfællerne
er lukket ude og flyver imens.
Der er altid Grit, Picksten og
Vitamineral på slaget. Mandag
morgen får duerne the og ons-
dag vitaminer i drikkevandet.

Når duerne kommer hjem er der
druesukker i drikkvandet og ef-
ter hårde flyvninger desuden
elektrolyt. Med hensyn til medi-
cinering, kan man ikke lære no-
get hos Dejager. Men den 11.
november har de en aftale med
dyrlægen, det er 3 uger, før der
parres. I sæsonens løb bliver der
undersøgt en gødningsprøve
hver måned. Før sæsonen får
duerne en fem dages kur mod
gul Knop. Den gentages midt i
sæsonen. Man har to hold drik-
ketårne i brug, der skiftes dag-
ligt. Dejager har aldrig proble-
mer med Kokzidier, orm eller
sygdomme i luftvejene. Så let er
det at vinde en international
flyvning og dog – Patrick og
Dirk var i år de eneste belgiere,
der kunne tegne sig for en inter-
national sejr, så det skal der gra-
tuleres med.

Oversat af Karkov 072

»Dax« Belge 96-3243186 er blevet trukket på en han fra Ga-
by Demeulemeester og en hun fra A. og M. Messiaen i In-go-
oigen. På moderens side finder vi i stamtavlen nogle duer med
betragtelige resultater.

Moderens far er »Bijter« B 90-3357168. Han fløj nr. 7 nat
Cahors i 1993, 97 nat Limoges i 1992 og 108 nat Montauban
i 1993 »Bijterx« er søn af »Bordeaux« B 82-3338167, der fløj
nr. 7 nat Montauban, 30 nat Perigueux og 45 nat Cahors. Den
var nr. 4 nat Esdue langdistance i 1984 og fløj fra 1985 til
1987 en hel række nationale spidsplaceringer. »Dax« blev
som unge fløjet fra Chartres, men blev stoppet, da den ikke
kom på rede. Som etårs lavede den to pæne præstationer og
som to-års var den 4 gange i præmierækken. I år kom den først
ikke rigtig i gang. Kun fra Limoges fløj den præmie, men to
uger senere blev Dax en fuldtræffer. Dirk: »Jeg ved ikke om
den var bange, den dag den blev sendt, eller om den ville vise
sin kanonform. I hvert fald fløj den alene om slaget uafbrudt
fra kl. 06.30 til kl. 09.00. Det kan skyldes to larmende trakto-
rer. familien Dejager kan se tilbage på en pragtfuld sæson. Når
man kun flyver med 15 gamle og 15  etårs enkemænd er det
ikke så let at stille hold til alle de store kapflyvninger. De sen-
der normalt tre duer og tager 2 præmier. Foruden Dax inter-
natinal vandt de med en etårs Tours provincial i begge kate-
gorier.
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Brevdueforeningen 053 »Sølyst« 
har 70 års jubilæum 12. februar
053 blev oprettet af seks-syv
mænd, som  mødtes hos købmand
Otto Ribergaard. Han havde ind-
kaldt værktøjshandler Andreas

Schæbel, som var en af datidens
store brevduemænd, til at fortælle,
hvordan man opretter en brevdue-
forening.

i 1947 fik foreningen eget klub-
hus. Det var en gammel tyskerba-
rak, der stod på en lejet grund ejet
af cementfabrikken Rørdal. Klub-
huset fungerede indtil 1985.

I foråret 1986 opførte forenin-
gen nyt klubhus i Øster Uttrup
med støtte fra Aalborg Kommune.
Da klubhuset ligger i en brevdue-
koloni, bliver det flittigt brugt.

I øjeblikket har foreningen 20
flyvende slag. 053 er blandt de
mest aktive foreninger i sektion
54. Medlemmerne møder altid
stærkt op til sektionsarrangemen-
ter, præmiefester, udstillinger m.v.

I 1999 havde foreningen igen et
godt år med hele ti sektionsvindere.

Foreningen har både unge og
ældre medlemmer. På tirsdage i
vinterhalvåret er der klubaftener
hvor næsten alle møder op.

Jubilæet fejres med åbent hus
den 12. februar 2000 kl. 11.00 –
14.00 for venner, interesserede og
sportskammerater. Der sluttes
med auktion over 12 duer fra Je-
an-Cleaude Debieve, Belgien, der
to gange er belgisk mellem-
distancemester blandt 82.000
medlemmer.

P.b.v./ Gert Kristensen

Det første indleveringssted var i
Egon Rühlænders garage. Deref-
ter i garagen hos en skomager,
som ikke var brevduemand. Først

70
ÅR

JUBILÆUM

Sektionsvindere fra 0233 »Skals«
Dan 033-97-223. 

Sektionsvinder fra 
Gråsten den 24/7-99. 

Far: Gave fra 
Jan Bo Rasmussen, 033

»Køge«. Mor: Delbar 
tilflyver fra Karl Frandsen, 

077 »Arden«. 
Ejer: Egon Rafn, 

0233 »Skals«.

A-233-97-506. 
Sektionsvinder fra 
Hannover 24/7-99, 

1/593. Yderligere plac. 
i 1999 på mellemdistancen.
57/1260 - 60/1081 - 80/1012 -

92/880 - 142/1075. 
Afst.: Jan Pedersen, 

0216. Ejer: 
N. Peder Østergård, 

0233 »Skals«.


